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gXIJ, évfolyam 116, szám Vasárnap,

getnek a háborúról, elbeszélik nagylágyuink, 
sokféle fegyverünk erős munkáját, mely 
megvédte őket a halál aratása idején s hogy 
mind erre a hadikölcsönből tellett. Hej 
beh koldusnál koldusabb lesz az, akire rá­
pirítják beszédük végén, hogy te meg 
hallgass, egy krajcárt sem adtál, hogy se­
gítettél volna rajtunk ! Hej I de koldus lesz 
az, de nagy Kain bélyeg kerül annak • 
homlokára, becsületét veszti az ilyen minden, 
hazatérő katonánk előtt örökre. Ne beszél­
jünk erről, nem akadt’.köztünk ilyen.

Dalolva mentek el a fiuk, diadallal fog- 
I nak visszatérni azon dicső harcból s a ti 

nagy áldozatkészségtek után
él még a magyarok Istene !

P-y.

Nincs igazabb madara a földnek 8 P8^ | 
cairtánál, nincs igazibb pacsirtája a “v 
a mi népünknél.

Értsétek meg, vissza akarnak 
fiaink a régi fészekbe ti hozzátok, 
hát fejezni a háborút diadallal, hisz annyi 
vér nem folyhatott hiába ; de a háborúhoz 
pénz kell, a diadalhoz sok fegyver ke . 
fiaitoknak lerongyolt ruhájuk helyett uj kell, 
ezért áldozzatok ti is.

Fiaink ugyancsak dolgoznak a harctéren 
ti értetek, földeinkért, hazánkért, ti is szed 
jétek össze a mitek van és jegyezzetek ha- 
dikölcsönt ő értük. Fiaitoknak adjátok azt a 
pénzt s él még a magyarok Istene s rásegít, 
hogy ebből a hadikölosönből útiköltség lesz j 
a hazafelé szálló dicső fiaitoknak. |

Majd itthon, hosszú téli estén elbeszél-

~ Győzelmes előnyomulásunk
az olasz arcvonalon.
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A falu népéhez. I <
Segítsétek fiaitokét.

Nines igazabb madár, mint a pacsirta, j 
Ha felszáll a felhőkig, ahol a villám , 

születik, ha a nap felé repül és körulra- 
«vogja a nagy fényesség, akkor is csak azt 
a kis barázdát látja, ahol a fészke van, ki- 
08i szalmából rakott fészke, apró kis esa‘ 
ládja. Erről dalol, ennek gyűjt, ezért él. Nem 
kell ennek semmi egyéb a világon, mint az 
a darab föld, meg az a kicsi fészke rajta.

Ugy e, mintha csak a mi embereinkről 
rajzolnánk a pacsirta madár szokását.

Nótázva, felvirágozva mentek a fiuk a 
szerbekre, akik árvákká gyilkolták a trón­
örökösnek három szép gyermekét, muszkára 
akik már nagyapáink idejében is rátapostak 
a népünk szivére ; franciára, angolra, áruló 
olaszra s ki tudná hány ellenségünkre, hi­
szen mindenféle népség ellenünk volt, csak 
az egy jó Isten tartott ki mellettünk.

De ha fen harcoltak embereink a ho 
gyek tetején, a hol a villámok születnek, 
ha lent s ragyogó déli országokban, ahol 
mindenütt virág nyílik, mégis csak haza 
gondol mind, az otthoni barázdára arra a 
kis fészekre, melyben az öreg népfelkelőnek 
kis családjai a legényfiunak dolgos édesapja, 
hit dajkáló anyja, busulgat utána — a no. 
egy szép virágszál várja.

Beh jönnek haza dicső csaták után !
Hanem az ellenség ha érzi is, h gy 

győzni már nőm tud felettünk, azt gondolja, 
koldus már a magyar, nem bírja ki PénZ7^ 
a háborút, a háborúhoz pedig póz kell, ezé 
nem kér még mindig békét.

Hát nyissuk ki a szemét, ismerje meg a 
magyar népet is.

Jegyezzük le a hadikölcsöat.
Ebből lesz uj ruha katonavéreinken a 

lerongyolt helyett. Ebből uj fegyver a végső 
diadalhoz, ebből telik a hadsegédeknek 
mindennapi kenyérre - ez lesz útiköltség 
visszatérő katonafiaink számára_____ _—
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A nagyváradi ipar és a háború
Iparosaink a hadsereg szolgálatában

mert azt 
az már 

juthatnak

tt nagy

A már majdnem két éve tartó világhá­
ború általában nagyon érezhetően sújtotta 
és sújtja ma ia a hazai ipart. Egyes ipar­
ágak teljesen tönkremennek.

Igaz, hogy viszont vannak egyes ipar­
ágak, amelyek tellendültek a háború alatt, 
mert készítményeik a hadsereg szükségletei­
nek körébe tartoznak. Ezeknél azonban az a 
nagy baj, hogy nincs elég nyersanyag és 
hiányzik a szükséges szakmunkás.

Az építő ipar teljesen pang, ellenben pl. 
a lábbeli készítő iparosoknak sohasem volt 
olyan nagy forgalomra kilátásuk, mint most, 
ha kapnának elég felső- és talpbőrt. A bőr 
drágasága nem volna akadály, 
úgyis áthárítják a közönségre, de 
nagy baj, hogy drága pénzért sem 
anyaghoz.

Nagyváradot Kossuth Lajos 
időkben Kis Birminghamünk nevezte, mert 
Nagyvárad volt az országban az egyik köz­
pont, hol a dolgos kezek százai és százai a 
honvédek felszerelésén fáradoztak. Ruhát, 
csizmát készítettek, golyót öntöttek.

A mostani nagy világháborúban már 
minden téren hasonlíthatatlanul nagyobb 
arányok vannak.

Nagyvárad városa, ez a kiválóan elő­
kelő kereskedelmi és ipari gócpont, ha nem 
is túlságosan nagy arányokban, de kiveszi 
részét a hadsereg részére szükséges némely 
cikkek előállításából; milliókra menő összeg 
jött eddig is Nagyváradra, azokért a mun­
kákért, amelyeket városunk ipara szolgálta­
tott a hadseregnek.

Mindjárt a háború kezdetén a hadsereg 
szolgálatába állott a Hungária cipő és csiz­
magyár s azóta hetenkint 5000 pár bak- 
kanosot és csizmát szállít a katonai ruha­
raktárnak.

Ezenkívül Mónus Sándor, városunk ezen 
intelligens iparosa szintén részt vesz a had­
sereg részére szükséges munkák előállításá­
ban ; műhelyében eddig már mintegy 15.000 
drb bakkancsot készítettek.

Felföldi Károly és Társa cég is kapott 
megbízást s már vagy 5000 pár ka;ona-láb 
belit szállított is.

Brúder Jenő pedig nagymennyiségű ru­
hát készít. Eddig már 30-40 ezer katona­
köpenyt, 20—25 ezer zubbonyt és ugyan­
annyi ^nadrágot szolgáltatott be.

A nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
marának, illetve dr Moskovits József elnök 
nők kezdeményezésére alakult szabóiparosok 
alkalmi szövetkezete szintén nagy apparátus­
sal dolgozik.

A szövetkezet szakvezetője Lebovits 
Rudolf szabóiparos. K katonai ruhatár által 
rendelkezésre bocsátott katonai posztót dől 

gozzák fel egyenruhákká. A központi mű­
hely a kamara székházának alagsorában van. 
Itt szabják ki a ruhákat és a szabók a ki­
szabot köpenyt, zubbonyt, nadrágot otthon 
dolgozzák fel. Jelenleg ötven szabóiparos 
és munkás dolgozik s ezáltal ezek hetenként 
szép összeget keresnek s megélhetésük biz­
tosítva van. Már eddig több mint 10,000 drb 
köpenyt stb. készítettek el és szállították fel 
a központi katonai ruhatárnak.

A fémipar terén is kiveszi részét a nagy­
váradi ipar a hadsereg részére szükséges 
munkákból.

Első helyen áil e tekintetben a Nagy­
váradi Vasöntöde és gépgyár, továbbá a 
Weiss József mülakatos cég is és a Tátray 
Sándor mülakatos részvénytársaság, ahol 
rengeteg hadfelszerelési cikket készítettek és 
készítenek.

A háborús munkaalkalmak egyik je­
lentős gócpontja Nagyváradon a cs. és kin 
megóvó telep (K. u K. Bergungstelle) Várad- 
Velencén. A katonaság itt gyűjti össze 
az összes javításra kerülő ruházati stb. cik­
keket.

Ide szállítják a többek között a harc­
tereken elhasznált, de kijavításra alkalmas 
ruhákat, bakancsokat, csizmákat.

Stágl Kálmán és Urán Mihály nagy­
váradi jónwíi cipész iparosok vállalták el a- 
lábbelik kijavítását. Az anyagot nevezetesen 
a talpbőrt, a katonai kincstár szolgáltatja ki 
s a munkák végzésére szakértő orosz fog 
lyokat bocsát rendelkezésre.

A megóvó telepen folyik a munka s ez 
akció amíg haszonban részesít helybeli ipa­
rosokat, aránylag olcsón jut a katonai kincs­
tár megfelelő jó lábbeliekhez az elnyütlek 
helyeit.

Az Inoze téglavető telepen van az in­
tézmény jelenleg elhelyezve.

Igazán érdsmes a megemlítésre a Meg­
óvó állomás egész elrendezése.

A harctérről érkező rongyos, szennyes 
katonaruhákat először fertőtlenítik, azután 
tisztítják., Az igy kikerülő ruhadarabokból 
kifoldozzák, kijavítják az arra alkalmas ru­
hákat és egyéb felszereléseket.

A lábbelieken kívül ruhákat, katonai 
szíjgyártó cikkeket s a felszereléshez tar­
tozó összes dolgokat alakítják, javítják, hogy 
újból használhatók legyenek.

Szociális jelentősége is messze kiható 
ennek az intézménynek, mert igen sok sze­
gény asszonynak és családtagnak ad mun 
kát és nyújt kenyérkeresetet. Főleg a hadba- 
vonultak családtagjai közül alkalmaznak és 
látnak el sokat munkával.

Mivel a mostani telep nem elég nagy 
az intézmény részére, a katonai parancsnok­
ság tervbe vette, hogy az egész Megóvó 
állomást átviszik Debrecenbe, ahol rendel­
kezésre áll a megfelelő helyiség.

Az áttelepítés folytán azonban igán sok 
olyan család maradna kereset nélkül, akik­
nek kenyérkesesőjük a harctéren van.

Eleméry Ferenc városi katonaügyi ta­
nácsos vette a kezébe az ügyet, hogy 
megakadályozza a fontos intézmény át­
helyezését.

Mint értesülünk, már meg is találták a 
kedvező megoldás módját. Szó van róla, 
hogy a honvédhuszár laktanyában lesz elég 
hely s oda helyezik át az egész Megóvó 
lepet.

te­

*
A háború tehát egy részről sújtja 

ipart, más oldalról munka alkalmakhoz, 
resethez juttatja a nagyváradi iparosokat és 
szegény családokat.

az
ke-

MISKOLCZY FERENC 
hadiárvái.

Biharwármegye a hadiárvák 
jövőjéért.

Bihíirvármegye törvény hatósága, mint 
már megirts a Tiszántúl, a hadiárvák jövő­
jének biztosítása érdekében a legutóbb tar­
tott rendkívüli közgyűlés alkalmával valóban 
a vármegyéhez méltó határozatot hozott. 
Tudvalevő, hogy Verner Kálmán árvaszáki 
elnök nagyszabású memorandummal járult a 
törvény hatóság elé. A memorandum részle­
tesen kifejtette, hogy Bihíirvármegye tör­
vényhatósága milyen módon siethet a hadi- 
árvák segítségére.

Az árvaszéki elnök javaslata alapján a 
törvény hatóság határozatot hozott. A hatá­
rozatot tulajdonképen most öntötték tormába 
és már tegnap meg is kizdték annak értel­
mében a nagyszabású akciót.

A vármegye határozata a következő ■ 

6390/916.
Biharmegye törvényhatósági bizottsága.

Tárgy:
A vármegyei árvaszék elnökének 150/1916 

sz. előterjesztése a hadiárvák segélyalapjának 
létesítése tárgyában:

Véghatározat:
Biharmegye törvényhatósági bizottsága 

helyeselve az elnöki előterjesztésben foglalt 
azon álláspontot, hogy a hazáért hősi halált 
haltak gyámol nélkül maradt családtagjai s 
főként kiskorú gyermekeik, a hadiárvák érde­
kében való gondoskodás a nemzeti lét kér­
désével szoros kapcsolatban álló, tehát oly 
szent és hazafias cselekedet, melyből minden­
kinek, de elsősorban a gyámhatóságoknak leg­
jobb tehetségük szerint részét kivennie, a ha­
záért életöket és véröket áldozok emléke iránti 
kötelesség is: ezért is.

jóváhagyólag tudomásul veszi azt, hogy a 
gyámhatóságot nevében gyakorló árvaszék 
tisztviselői kara oly irányú tevékenység kifej­
tésére válalkozik, hogy a hadiárvák időnként 
felmerülő s az állami járadékokból nem fedez­
hető, elkerülhetlen szükségletei fedezése — il-

ESSredüJ a „PERONOSZPOR“Szőlőiem fiipÄ!
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is felkéri, hogy az eszmét teljes erővel támo­
gatni és a biharvármegyei hadiárvak részere 
biztosítást eszközölni szíveskedjenek.

ösmervén a törvényhatósági bizottság 
úgy a vármegyei tisztviselők, mint községi 
elöljárók oly sokszor tanúsított s mindenek 
felett álló hazafias ügybuzgalmát, semmi két­
ségét sem támaszt aziránt, hogy akkor, midőn 
a jövő nemzedék sorsának biztosítása, egy 
messze kiható hazafias cél megvalósitasaról 
van szó, minden lehetőt elfognak követni 
arra, hogy a biztosítás eszméje minél inkább 
népszerűvé váljék, hogy a hadiárvák erdeke- 
ben megindult eme mozgalom nagy kihatásá­
hoz mért eredménnyel járjon. .

Ezen véghatározatát a varm. hív. lap 
utján az összes községekkel, továbbá jár 
föszolgabirákkal azzal közli, hogy elöljárókat 
arra kötelezi, hogy azt a községükben levő 
egyletek, társulatok, társaságok s iparvallala- 
tokkal, úgy árvaszéki pártfogókkal külön is 
közöljék és a legközelebbi képviselőtestületi 
gyűlésen vétessék tárgyalás alá.

Tudomásvétel végett e veghatarozatat m. 
kir. Belügyminiszter úrhoz felterjeszti. ,

Kelt: Biharvármegye törvényhatósági bi­
zottságának 1916. május 17-én tartott rend­
kívüli közgyűlésében.

Baranyi, 
főjegyző.

A vármegye lelkes határozatának már 
is van eredménye. A hadiárvák biztosítása 

) terén legelsőnek maga Miakolczy Ferenc dr 
főispán lépett a cselekvés terére. A fő- 

‘ ispán volt az első, aki a hadiárvák biz­
tosítóinak sorozatát megnyitotta. Most mint 
értesülünk Miskolczy Ferenc dr főispán két 
nyüvedi hadiárva gyermeket biztosított be. 
A két bebiztosított Csősz József kisgazdá­
nak a gyermekei. Csősz 1914. október 29 én 
esett el a Ravnye melletti ütközet. Két 
gyermeke maradt és pedig József és Róza. 
A hadiárvákat 1930. december 31-ig biz­
tosította be a főispán úgy, hogy 1930. de­
cember 30 án, a biztosítási összeg kifize­
tendő. Ha valamelyik gyermek esetleg ad- 
dig meghalna, akkor mindkét bztositás! 
összeg az életben lévő gyermeknek fize-

Biharvármegye főispánját kétségtelenül 
követni fogják még nagyon sokan a vár­
megye területéről és rözidoson minden arra 
ráutalt badiárva jövőjéről gondoskodva lesz 
az árvaszék utján. 

ltue esetenkénti segélyezésére - továbbá és 
i a-/ életpálya megvalasztasakor a jovo

tÓUSíaDÍtásálmz szükséges tőkeösszeg „bizto- I 
sitesmint tőkegyűjtés meghonositasaval le- 
,eSÍtTudomásul veszi, hogy ezen biztosításnak J

‘ Viselők biztositó intézete részéről mar , 
3 L is tett s az árvaszék által is elfogadha- | 

minősített és most bemutatott ajanlat
Zpján oly módozatok mellett való eszközlése 
Van Vizűteknek0 saját gyermekeik bizonyos 
tmria meghatározott összegre való biztosítása 

nita k mely esetben az evente befizetni 
fiele"ett u.jiételek után kikötött 4 százalék 

mfin felül a biztositó intézet a hadiarvak 
segély-alapja javára külön 0’25 százalék jöve- 
dehnet íutta^oR figyelme az ekként való biz- 
. ciiísra szintén felhiva lesz, azonban minden 
e°Xes gyámhatóság alatt álló nevében kötött 
Ssitás az esetenként kikérendő gyamható- 
sávi jóváhagyás alkalmával az előnyösség kér- 
St illetőleg is elbírálás ala vetetni fog.

3 A tehetős egyének, úgy a községek, 
részvénytársaságok, jótékony egyesületek, akar 
személyileg megnevezett, akár így meg nem 
jelölt de biharvármegyei hadiarvak Javara 
biz ositásra, avagy egyszer es mindenkorra 
szólóJ adomány adásara kéretnek tel, mod 
nvuitatván gyüjtöivek kibocsajtasaval arra is, 
hogy bárki csekély adományával is hozzájá­
rulhasson az alap gyarapításához.

Tudomásul veszi, illetőleg megengedi a 
törvényhatósági bizottság azt, hogy úgy az 
árvaszékhez begyülő adományok, mint a SS intézethez beküldendő biztosítási díj- 
tételek avagy adományösszegek, ha a meg 
ajándékozott vagy biztosított szemelye meg­
dőlve nincs, „biharvármegyei hadiarvak se 
«élv alapja" címén számoltassanak el, mely 
alap az árvaszék rendelkezése alatt all s a 
mely alapba való beutalás ep úgy az arva- 
szék jogát képezi, mint az ezen alapból va o 
kiutalás és a begyülő összegek miként való 
felhasználása körüli intezkedestéte. is.

Mérlegelve a torvenyhatosagi bizottság 
azt hogy az árvaszék tisztviselői karanak fel­
ajánlott önzetlen munkálkodása mily_ nagy 
horderejű hazafias célt szolgai, az 
tett kérelemhez képest az arvaszek műnk 
kodásához úgy az anyagi, mint az erkölcs 
támogatást is készséggel megadja.

Éhhez képest, midőn egyrészt ezen a 
Ion,ma,„l (más fedezet hijjan) a t.sz 
által a világháború kitörésé óta tizetesuk 
százaléka fejében a hadiarvak es özvegyekse- 
gélyezésére felhasználandoul befizetett es 
dinen kezelt alapból 4000, azaz ,
rónát a biharvármegyei hadiarvak segy PJ< 
javára felhasználandoul kijelöl. arra
'is felhatalmazza, hogy a n?r!na‘f, vfira tel- 
bekövetkeztekor a költsegvetesbe Y , n 
használandóul a vármegyei vagyon a . - 
árvák száma és a fizetendő díj n enny iseg 
mérlegelésével arányban álló kiad<.
lithasson be. unov aAz árvaszék elnökét feljogosít a hogy a 
községekben a vármegye alispánja << -
aláírandó, előre megszámozandó gy j 
’“TXmegye összes községeit, midiül «- 
gyontalan hadiárváknak részben, '
ben a község pénztára, s ott ahol ez lehet j 
séges egyes vagyonos községi lakó. .
fió biztosítósa iránti intézkedés feiere 
felhívja, s e tekintetben a ko^Xókat °s fel­
lakosok buzdítására jár. foszolg c ( „0];at 
kéri, úgy őket, mint összes bízó ■ <.> 
ugv a részvénytársaságok, jótevő ^Y 
letek, társulatok és iparvállalatok igazga os<ga_ 

vetett és ezen 
négyezer ko- |

------------------ a. . inMoinoif fptptárp' Tisztítás veoviles szárazon (Bonzinnon.) Gyászolta ruhák 24 ora alaii fik ;a“gonddal!
Kézimunkák, I ug|j ..„KnrnhAk wn-wvto ttbori zaidro tökéletes kivitelben.

Különlegesség ! kelmefestő vegyfetitó és
Postai meabizások soron kívül I ”iri telcfon: 34. Rakóc12_- - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - -

nagyvárad varos 
kertgazdasága.

60 hold beültetett terület.
A város közélelmezésének kérdésében 

nem kis jelentőségű tényező volt a béke 
időben a bolgár kertészek tevékenysége. A 
háború azonban hazaszólitotta a derék bol­
gárokat s igy az idei nyáron nélkülözte volna 
Nagyvárad közönsége a bolgár kertészet ter­
mékeit. Ebből pedig az a kettős baj szár­
mazik, hogy először nem tett volna elég 
zöld terménye a város közönségének, má­
sodszor pedig a falusi közönség a behozott 
zöldsőgnemüek árát iszonyúan felrúgást» 
volna.

Ettől a kettős bajtól szabadította meg 
Nagyvárad város élelmezési ügyosztálya a 
közönséget, a városi kertgazdaság felállitá-

A városi kertgazdaság felállításánál si­
került aa egész akció megvalósításához meg­
nyerni Jelinek Ferenc kiváló kertészünket, 
aki, főleg a közönség érdekéből, vállalkozott 
a fáradtságos, nagy munkára, hogy elismert 
szaktudásával, külföldön szerzett széleskörű 
tapasztalatainak felhasználásával biztosítsa 
Nagyvárad közönsége részére a szükséges 
nyári zöldségnemüeket.

Ma már 60 hold pompásan megmunkált 
területen frissen, üdén zöldéinek a legkülön­
félébb konyhakerti termények. Es milyen 
területen 1 . , . .

A városi faiskola mögötti hepe hupás 
terület ma már úgy néz ki, mint egy jól 
gondozott kert; ahol a lövészárok ünnepély 
lefolyt, ma már nyoma sincs a lövészárkok­
nak ; egyenletes, dk terület az egész, táb­
lákra osztva, öntöző árkokkal barázdálva. 
Táblánként vannak elültetve a százezrekre 
menő hagyma, saláta, karalábé, «P^» 
paprika, paradicsom, ugorka stb. palánták a 
mindannyin meglátszik a gondos kettőz 
munkája. Tekintettel a jövőre, külön táblák­
ban fejlődnek a magnak szánt veteményes ■ 
igy jövőre sem kell méregdrágán fizetni a 
különböző magvakat- .

Az egész kertgazdaság központja a regi 
bolgártelep. Itt van a villamos motor, maty 
a szétágazó facsövekbe emeh fel a Pecéhőf 
az öntözéshez szükséges vizet.

Ezen a telepen vannak a már eiőhaía- 
dott fejlődésben tevő táblák, ahonnét már 

i is sok salátát és hagymát bocsátotta« a 
! piacra. Itt már láthatók a dió nagyságú ka- 
| ralóbók, a nagy csövekkel dúsan megrakott 
I borsó bokrok stb.
I Kedvező idő esetén 10 — 12 nap múlva 

megindul a zöld borsó szedés, amelylyel bő­
ven ellátja a telep a piacot.

Jelinek Ferenc szakértelmét dicséri, 
hogy 3a ogé« tetep »kWnt von 
hogy » legkorábban érő fajtól » k«>« ««'- 

I termésig mindennel ellátható legyen a ko.

Kiváló seailségére van a telep koaeK-

* Gvönwopö róatsá® arc a nő leg 
szebb dteze Az első ránc a szép asszony 
eLő igazi bána'a. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbeesu be. 
telten Y'PO eremet és szappant habija, 
melvtől a bőr visszanyeri ruganyosságát el- 
Síb ráncokat, s^plőket mittesereke , 
SÄ ?“ő"ó: Farta Ín 

^Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi 
ut 7/B. Rimanóczy-palota.

A hwsdráspsáíg folytán a halkonzerv 
tápláló és oh só. Kapható kizárólag ftsxódy 
haiüzletében Kossuth utca saspasszás.

A legjobb mo?I«rtó szerek u. m. mir«, 
r, • Panir Molvavökér, Tabaco, Moff,

ban Nagyvárad, tl i ’óen ui_ ,, B^ ----- __—



«ében Jelinek Ferencnek Peller Ferenc, aki 
állandóan u telepen van s teljesíti a fel- 
ügyeletét, hogy minden a Jelinek intenció­
jához képest vitessék keresztül, továbbá egy 
kertészsegéd katona a ki a muúHra ki­
adott katonamuakáBok működését vezeti.

Az ültetés, gyomlálás stb. munkájához 
falusi leányok és asszonyok vannak alkal­
mazva, akik némileg már jártasak a kerti 
munkában.

Az egész 60 holdnyi óriási terület meg­
lepően szép, megkapó látványt nyújt s tel­
jesen igazolja azt az elismerést, amivel a 
telep állandó látogatói: Rimler Károly pol­
gármester és Lukács Ödön főjegyző Jelinek 
Ferenc ezen a kotását elhatmozzák.

Nagyvárad város közönsége is hálás el­
ismeréssel adózhat a város ezen derék pol­
gárának, aki önzetlenül s aránylag kévéi 
költséggel ilyen pompás, hasznos és nagy 
munkát végzett s ezáltal fontos szolgálatot 
tett a város közönségének.♦

A termesztményeket a város a Szent 
László téren hozza forgalomba s o célra a 
▼áros kibérelte a Szalon kávéház előtti 
vas kioszkot, amelyet csinosan berendeznek,

Az árukat nem lehet kiválogatni ég 
csak a megszabott olcsó áron szolgál­
ják ki a készletet, kizárva a spekulá­
ciót.

A kiárusító helyet naponkint reggel 6 
órakor nyitják és délelőtt 10 órakor zár­
ják be.

Jl bibarmeggei tnéhészeggesiilel 
megalakulása.

Eddig nem volt méhészegyfet, mely­
nek célja lóit volna egy ily tekintélyes vár­
megye lelkes méhészeit egyesíteni, az egy 
sülés hatásával a vármegye és hazánk mé­
hészetét hatalmas lépéssel előbbre vinni. A 
társulás áldásaiba i az egyes tagokat ró 
szedtem. A méh legelő, mint fontos mé- 
hőszkedési tényező, rendezéso szintén az 
egyesület nagy fontosságú teendői közé tar ■ 
tozik. Most ez megvalósul.

Ipolyi-Keller Gyula, a miniszteri ki 
rendeltség buzgó vezetőin, megszívlelte a 
vármegye méhészetének sanyarú állapotát. 
Belátta, hogy a méhészet nem csupán mint 
igen fontos gazdasági ág nyújt szép hasz 
not kezelőjének, s mint kitűnő sport gyö­
nyörrel töltheti el kedvelője lelkét, hanem, 
a mai élelmiszer mizériáink közepette a méz 
mint élei miszer-pótlék és mint csemege 1 
nagyszerepet játszik.

Mint kitűnő gazdász belátta azt, hogy I 
egy kis méhészet hányszor kisegíti kezelő- > 
jét (tt^ jó takaréktár) a pénzzavarok­
ból. Helyes célra összehozza tehát a várme­
gye méhészeit, hogy a méhészek sorsát meg- 
alapozza. Igen fontos ez nem csupán a mé- i 
hészekre nézve, de a fogyasztó közönség is 
hasznát veszi ezen akció dús eredményének. í 
Jay jutnak csak igaz, jó és nemes mézhez. 
Törekedjenek azok is részt venni tehát e , 
mozgalomban s f. hó 26-án, pénteken a mi- 1 
wszteri kirendeltség méhész-telepén, Tissa 
Kálmán tér 9. sz. alatt d. e jelenjeinek meg, 

hogy ők is részt vehessenek e nem kicsiny- 
lésre méltó törekvés megvalósításában.

Az alakuló gyűlésen minden érdeklődőt 
szívesen látnak.

KépkiáSlitás 
a püspöki palotában.

Már többször irtunk eme nagyszabású 
ünnepségekről, melyeket junius hó 1-től 4 
napon át a püspöki rezidencia területén fog 
rendezni a leleményességben kifogyhatatlan 
Vörös Kereszt vezetősége és érezzük, hogy 
arra ismét és ismét vissza kell térnünk.

Tesszük ezt pedig nemcsak a siker ér­
dekében, mert a siker már biztosítva van, de 

, főleg azért, hogy állandóan szem előtt tart- 
I suk olvasóink előtt eme ragyogónak ígérkező 

ünnepségek sorozatát, felhiva figyelmüket 
arra, hogy el ne mulasszák azokat sorra 
megtekinteni. Ünnepségek sorozatáról be­
szélünk, mert minden nap egy-egy ünnep 
lesz az. Ünneppé avatja a rendezőség buz­
galma és a magasztos cél, melynek érdeké­
ben rendeztetis. Ünneppé teszi a házigazda, 
gróf Széchényi Miklós püspök ő exeellen- 
ciája fennkölt gondolkodása, ki otthonának 
nyugalmát kész áldozatul hozni a siker ér­
dekében, midőn pompás termeit, tüadéri 
kertjét azokra a napokra a Vörös Kereszt 
rendelkezésére bocsátja.

Tündéri lösz a kert is, mert a jótékony - 
ság tündérei — áldott szivü asszonyok — 
tartózkodnak e napokban ott, kik immár 
két év óta éjt napot egygyá téve fáradoz­
nak és sürgölődnek a haza oltára körül. Ó h 
bizony oltár az, mely körül ők forgolód­
nak, oltár, melyről az ő jótékonyságuk ós 
honleányi szeretetük áldozati füstje száll 
fel, a fáradságuk jutalma, a felszántott 
könnyek özöne, melyet két év óta sebesült- 
jóink szeméről letörölni segítettek. Mind­
nyájan tudjuk, kik ők ós ha nőm tudnék, 
tudják a felgyógyult harcosok ezrei, de 
b zonnyal tudják ott is, annál a nagy 
könyvnél, hol a legkisebb jótétemény is föl 
van jegyezve.

De vegyük sorra: Junius hó 1 én Ál­
dozó csütörtökön délelőtt lesz megnyit 
tási ünaepély A megnyitó beszédet dr 
Lábán Lajos kir. Ítélőtáblái elnök tartja. Ez 
lesz a táblai elnök első nyilvános szerep 
lése. Ekkor lesz a gróf Érdődy Gyuláné 
Széchenyi Emília grófnő képkiállitásának 
az ünnepélyes bemutatása, megtekintése. E 
művészi festmények — a grófnő müvei — 
mind, a kiállítás céljait szolgálják.

Az egész háború alatt nem volt sok ily 
nemes jótékony cselekedet, mint a Kegyel 
mes asszonyé, ki az ő kezemunkáját — ki 
tudja, hány és hány hosszú hónapok mun 
káját, amely munkába egész lelkét beletette, 
— mind/mind oda teszi le, a jótékonyság ol- 
tárára, A jótett önmagában hordja legszebb 
jutaimát s az egész közönség legteljesebb el­
ismerése és hálája hódol érte a nemeslslkü 
főun fesíőaiü'/ósznőnek.

Délután a tarka gyermekfelvonulás, apró­
ságok e őadása, Novomeszky jóhirnevü ouk 
rásidája s minden más az első kertben lesz 
felállítva.

Junius 2-án délután a termekben lesz­
nek előadások. Dr Németby Gyula cím­
zetes kanonok tart felolvasást, Kövér Ili ur-

• leány csengő hangját fogjuk hallani s Bihari 
Ákos szavalatát. Estefelé pompás torony­
zene lesz, melyet a belső angol-parkban 
fog a közönség hallgatni.

Junius 3án a hatalmas orgonahsng» 
verseny lesz, csupa klasszikus zene, ének, 
óriási vegyes karok, orgona-, hegedű szó­
lók iBtb.

Junius 4 én, vasárnap a záróön- 
nepély lesz, nagy kerti ünnepség, gaz-

• dag müeoru előadások, nyilt pudóiumon,
ének, tánc, szavalás, kugliverseny, értékes 
három nyeremény tárgygyal. A“ legu abb
szépség verseny, mely a Margit szigeten 
dívik, tangó golyók dobásával. Képsorsolás, 
cukrászda, hideg éíelek-italok mindennap. 
A tárlat, palota egész nap nyitva lesz. A 
grófnő kópkiállitásán kívül az összes ter­
mek is láthatók lesznek, az egész palotá­
ban. Fölösleges lenne eme sok látnivalókat 
felsorolni, hiszen köztudomású, hogy fen

i költ püspökünk és elődjeink bőkezűsége 
e^ész kincseshalmazt gyűjtöttek össze itt 
képekben, szőnyegedben, bútorokban és 
porcelánban.

Nem kételkedhetünk tehát, hogy vá­
rosunk intelligens közönsége, sőt a leg­
szerényebb néposztály is nagy tömegben 
fogja fölkeresni ez alkalommal a püspöki 
palotát, meghozza áldozatát a jótékonycél 
érdekében és valószínű, hogy az ott látot­
tak és hallottak, inig egyrészt feledhetet­
lenek lesznek mindenki előtt, szép össze­
get fognak jövedelmezni a Vörös-Kereszt 
és hadiárvák céljaira.

Matkó.
*

Felhívás a szülőkhöz !
Fölkérjük azon szülőket, kik gyerme­

keiknek junius hó 1 én, áldozó csütörtökön 
a püspöki palotában leendő képkiállitás al­
kalmával rendezendő gyermek jelmezes fel­
vonulásban való részvételét óhajtják — le­
gyenek szívesek őket mielőbb — törvényszék 
25. ajtó^ a Vörös Kereszt Jobbkéz osztályá­
nál bejelenteni. A gyermekek tanári fel­
ügyelet alatt lesznek, díjtalanul nézhetik 
végig az előadást s a kerteket. Jelentkez 
hétnek: leányok 13 évig. Magyar ruhában, 
fehér ruha és cipővel, virágkoszoru a fejü­
kön s egy kosár friss virág. Fiuk 13 évig, 
magyar ruhában.

Hídásan köszönjük előre a jelentkezők 
szives közreműködését

a Rendezőség.

^ tábori püspök a keleti harc­
tér®«. Dr Bjelik Imre tábori püspök vá- 
radi kanonok, hivatalos látogatás céjából a 
keleti harctérre utazott-

NESTLÉFÉie
WMimisitcsecsemők _____________

gyermekek és lábadozók legjobb I 
tap/a/ékagyomor- és bélbetegségek utáté

Mindenkor kapható. I
Próbadobozt és tanulságos orvosi könyvecskét 
a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a 
Nestlé-féle gyerrnekliszt társaság, Wien I., 

Biberstrasse 38 e.

Hozassuk haza elesett hőseinket!
köz^ü,eS/~ I M rs. rm ■ 1 J harctéren elesett hősök exhiimélési és hazaszál-

okmánvokat inblnvo«n dé yekot é? JtI OZO l TOlíl lit4s' ,áll,1“‘ «udepeit Vili. ÍWkóoei ut 23. okmányokat jutányosán megszerzi. -UUliMU 1V1U I. emelet 16. Előnyös költségretés díjmentesen. 
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Mérnetek győzelmes harca.
ellenséges repülőt lőttek le.

Berlin, május 20. A n agy főhadi szál • 
jelenti:

hadszíntér.
Az Argonnokban egy nőmet járőr saját 

robbantásuk után egy második ellenséges 
vonalba hatolt ülőre. Az ellenségnél nagy 
veszteségeket állapított meg halottakban és 
néhány fogollyal tért vissza. Az ellenségnek 
a hauoourt—esnesi országút mindkét oldalán 
legutóbb elfoglalt állásaink ellen ismételten 
intézett támadásait könyüszerrel vieeza- 

j vertük.
Öt ellenséges repülőgépet lőttünk le,

a
' Hessen erdő déli szegélyén, Avocourtnál és 
i közvetlenül Verduntól keletre. Repülőink a 
1 flandriai parton ellenséges hajókat, Dün- 

kinchennél, Dixa uidennél, Opperinghenél, 

leszálló-helyeket és pályaudvarokat sikerrel 
bombáztak.

Keleti hadszíntér.
Smorgon vidékén egy német repülő légi 

harc után leszedett egv orosz repülő­
gépet.

Balkáni hadszíntér.
Lényeges esemény nem történt. (Min. 

ein. sajtóosztálya.)

Izoalmak a francia kamara 
ülésén.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónk­
tól.) Géniből jelentik: A francia kamara 
tegnapi ülésén Babre képviselő előterjesztett 
interpellációjában megkérdezte a kormányt, 
micsoda védelmi intézkedéseket tettek meg 
Verdunnél?

Briand miniszterelnök azt válaszolta, 
hogy a kormány a maga számára tartja 
fenn a döntést, hogy célszerű e a kamará­
ban ilyen kérdéseket tárgyalni.

A miniszter elnök szavai nyomára nagy 
vihar keletkezett a képviselők körében. 
Többféléi kiabálták : Szemtelenség I

Blank szocialista képviselő a szónoki 
emelvény felé tartott, mire a képviselők fel­
ugrottak és ordították : Ki vele 1 A szcoia- 
lista képviselők erélyesen védelmére keltek 
Blanknak.

Ezután Bernand képviselő a cenmra 
ügyében tett interpellációt.

BHand tiltakozott ez ellen, mire viharos 
közbeszólások keletkeztek. A zaj elültével 
Briand folytatta beszédét.-

_  A döntés órája következik. Ha a 
parlament együttműködésre képtelen, a kor­
mány hajlandó átengedni a helyét egy ku- 
lömb kormánynak.

Békekilátá»ok.
Amsderdam, május 20. A nemzetközi 

pénzügyi és börzevilág abban a vélemény­
ben van, hogy a világháború már túl van a 
tetőpontján és közel van a békekötés ideje- 
Azoknak a társaságoknak a részvényei, ame 
Ivek a háborúból hasznot merítettek, mind 
alászállanak, ami legjobb bizonyítéka a béke 
kilátások növekedésének.

6

Us

Apíp?, Altenz király és WíIsoíi a békáért.;
Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: i 

a unna és Alfonz király között egyrészről, úgyszintén a papa és Wil 
között másrészről tárgyalások folynak a béke létrehozására n ‘zve.

Törekvésük főcélja elsősorban a fegyverszünet létrehozása, mely alatt a 
hókptárüválásokat meg lehet kezdeni. Alfonz király meg van győződve, 
hoerv aMgyverszünet békét eredményez, mert akkor egyik félnek sem 
volna kedve a háborút megújítani.

odesszai román követ
Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól) Odesszából jelentik : Ar.

itteni román követ az egyik odesszai lapban leve et tét:. ^ozé’
. . n«m -«»ndfjikü'zilí olvan hivatalos iratokkal, am&yoxöo. Kom. vt viivuov&w *-j—o-^--

X Oroszország elleni eUen.égee magatarU.Ara UWao Weet- | — Ä

keltetni.

Orosas készülődés a román
liftfárnn lávss buzgalommal vasúti vonaladat építenek. > Ataiensnél, Chalonsnál, Suipesnéi repnlögép- 

S’látók" wy" SÄÄÄ támadásoktól. —— *

A szerbeket tengeren szállítják Szalonikiba
Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) A Reuter

jelenti- A szövetségesek és a görög kormány kOx^taMrgv.^. 
iofe a szerb csapatok szállítására nézve kielégítő megoldást 
nyertek A szerbeket a tengeren szállítják Szalonikiba.

y Amsterdamból jelentik : Angol hajók Ssalon Miban u) csa­
patokat szállítottak partra.

Offenzivánk célja.
Budapest, május 20. (Saját

set ezredes a déltiroli magyar-osztra o célja hogy az antant
jól átgondolt tervezetről van szó, melynek az a ceija, nugy 
offenzivájának elejét vegye.

A oémei kancellár
Vilmos ceé^sámál.

Budapest, május 20. (Saját tudó­
sítónktól.) Berlinből jelentik. A 
császár ma délután a birodalmi kan­
cellárt hosszas kihallgatáson fo­
gadta.

Vilmos caás»^«’ otthon.
Budapest, május 20. (Saj. tud.)

Berlinből jelentik : Vilmos császár | 
ideérkezett.
Német repülők bombázták a» angol partot.

. -• 90 (Saiát tudósítónktól) Berlinből jelenti a Wolff
Budapest, május 20. (Sajatt. 10 virradó éjjel egy tengerészeti 

ügynökség: A május 19-rol ‘ kiindulva bombázta Dowort, Dailt, 
repülőrajunk a flandriai partvidékbe és erődítéseit. Számos
Ramsgatét, Trvatent és Margate c . elíenséges parti ütegek hevesen 
gyújtást és robbanást figyeltünk inog. VÍ8Szatért.
lőttek a repülőgépekre, azon ban . ‘ Flottaparancsnokság.

Az oroaz csapatod ®gye©ité»e 
a Vögézebbfen«

Budapest, május 20. (Saját tudósítónk­
tól.) Zürichből jelentik : A franciafrontra 
szállított orosz csapatokat a V ogezekben 
egyesítették.

Izgalom ©laszok közölt.
Budapest, május 20. (Saját tudósítónk­

tól.) Milánóból jelentik ’■ osz­
trák magyar csapatok előnyomu­
lás® « lakosság körében ori^s« 
izgalmat okoz.

A franciák döntést várnak.
Budapest, május 20. (Saját »újítónktól.) Baselból jelentik: A 

Belfortban megjelenő Frontiere c1} , * eszközöl mintha még három
Anglia olyan arányú b'>X?n'“aországban azonl.an azt remélik, 

togKytaa6 nyírnom meglepetéseket fog hozni az összes

harctereken.
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Vasárnapi versek.
*

Reffff«!,
Mikor felkel » nap.
Az antant diplomata
Egyet harap
Beléok.
Aztán zsebünkbe nyúl.
Dúl-fúl,
Keres-kutat, 
Szobalányt futtat.
S igy szól :
„Julcsa,
Beh’ furcsa,

Tüzért, lovasokat,
Mert baj van,

I Baj van,
Baj van,
Az oroszok bent vannak a Kárpátokban !

♦ i
Az Urániába hivott Boron Jené, 
Nem mentünk el sem én, sem ő.
As előadás — tudtuí — úgy kezdődött: 
Hogy nem kezdődött.
Egy táblán ez volt felírva:
Aki az Urániába jön, 
Az menjen a Vigadóba.

Tiszántúli.

Elveszett a helyzet kulcsa.»

De én központi őszemmel
Ezennel
Megsúgom neki. 
A szobalánynak, 
Ki keres-kutat, 
Lót-fut, szalad, 
„Julcsa, 
Az ára a furcsa.
Nálunk van a helyzet kulcsa.

♦

Tegnap megkórdtem 
Halmait, 
Ki álmait
Találmányokkal rontja.
»Miért nincs Shakespeare ciklus,
Mondja »«
Ő igy felelt :
»Itt csak akkor telt 
A ház, ha nem
Leír,
Hanem Lehár
Király megyen.«

♦

Mester Novomeszky.
Az, ki
— Családos.
Cukros, édes, csokoládés, 
S kinek vaj van a lába 
Alatt a pincében,
Ilyesmit mondott nókora : 
»Ha majd semmi se segit, 
Majd elmegyek én hát,
S akkor az ellenség ott és itt, 
Megeszi a tésztát «

*

A polgár,
S az agrár,
Nem jó barátok, ősi átok ■ ez.
Ám az ügyes
Hiemesch Frigyes
Most vzon fárad, 
Egy gondolat bántja.
Fordul-kerül
És sikerül :
Hogy a Polgárit az Agrárral összeházasítja.

♦

A holdas templom alatt 
Haladt
Egy kis csapat
Orosz fogoly s beszaladt
A Kárpátokhoz címzett vendéglőbe. 
Beleütköztem Mihelfy Jenőbe.
Mert hozzá siettem
S menten
Telefonba szóltam ; 
illomásporancsnokróg van ottan ? 
Kérek katonát, sokat.

0 
negyedik magyar hadihölcsönjegyzés 

utolsó napja május Z3.
Polgártársak, már csak nehány nap áll 

rendelkezésetekre, testvéreitek a fronton tel­
jesítik kötelességeiket, s ti az itthonmara- 
dottak, akisnek minden tehetségetek meg 
van hozzá no vennétek ki részeiteket a hon­
mentő munkából, amely amellett mindany- 
nyiatoknak a legbiztosabb s legjobb ho­
zamú befektetés I A győzelemért, a békéért 
jegyzőnk 1 Mindenki tud, mindenkinek kell 
jegyeznie, senki el nem maradhat, aki nem 
barátja ellenségeinknek ! Menjünk a pénz­
tárakhoz s teljesítsük legellemibb köteles­
ségünket 1

*
A Magyar Általános Hitelbank nagy­

váradi fiókjánál a negyedik magyar hadi- 
kölcsönre a jegyzések serényen folynak, s 
az utóbbi napokban határozott nagymérvű 
élénkülés volt tapasztalható, a A megyéből, 
a harctérről nap nap uláa érkeznek a jegy­
zések.

Az összjegyzés ezideig közel 13,000,000 
korona, ebből helyi öt millió.

A már eddig közűiteken kivül számot­
tevőbb jegyzések, melyek a publikálás elől 
mm zárkóztak el a következők :

K. L. 140,000, B. M 100,000, dr M. M. 
99,000, G. G. 150,000, Toldi uiümalom 
Nagyszalonta 50,000, Zádor Márton 30 000, 
dr Berkes Sándor 14,000, Gálly Vilma Élesd 
20,000, dr Láng Jakab 20,000, báró Wesse­
lényi István 20,000, Vizi Sándor 30,000, G. 
F. 10,000, Dénes Imre 10,000, dr Földes 
Bála 30,000. Jakabfy Jakab 30,000 Szabó 
Sándor 10 000 Koleszán Lajosné 20,000, 
Ravasz Ferenc 30,000 Spitzer Sámuel és 
Fiai, 12,000, dr Tóth Ferenc 10,000 dr Fér 
dényi Kálmán 2,000, Gör kath. egyházme 
gyei alapok pótiegyzés, 5,000 Reichard 
Dezső Nagyvárad 35,000 (ösazjegyzés 60,000), 
Miskolczy Mária 10,000, Vámos Jenő 10,000, 
Soltész Jenő 3000, ifj. Berger Sámuel 5,000, 
Kohn Mór 2,000. Magyar Bálint 9,000, dr 
Guttmann Miklós 2,000, dr Rácz Rízeő 
4,000, dr Konrád Béla 2,000, Hermann Sá 
muel 10 000, Egyesült gőzhengermalmok 
10,000, Deutsch Dezső 10000 Kolliner D. 
és Fia 10 000, Cserey Gedeon 10,000, Bene 
dek Márton 10,000, Logosohán Miklós 
5,000, dr Schneer Sománé 5,000, Schneer 
Magda Vilma 5,000, Weisz Kálmán 4,000, 
Hónig Albert 2,000, Bruokler Jáms 6,000, 
Wessel Munó 6,000, S. M. 20,000, Sch. I. 
20,000 és még számos ötezer koronán aluli 
tétel.

A Nagyvárad Velencei Takarékpénz­
tár 20,000 korona hadi kölcsönt jegyzett.

A Népszövetségi Hitelszövetkezetben 
holnap, hétfőn a dulutáni befizetési idő alatt 
lehet hadikölcsönt jegyezni.

1016 máj. 21.

S*ent László király 
ünnepe.

Nagyvárad védőszentjének, a várta 
nagy alapítójának, Szent László királynak 
ünnepét üli ma Nagyvárad városa, melyet 
a szent király annyira szeretett, s ahol 
hamvai nyugosznak.

A dáielőtti templomi ünnep.
Ma délelőtt 9 órakor a székesegyház­

hoz fog vonulni a város katholikusainak 
nagy serege csatlakozva ahhoz a körmenet­
hez, mely egynegyed 9 órakor indul a 

; Szent László templomból, s melyhez fél 9 
órakor csatlakoznak a várad olaszi hívek s 
körmenetben mennek a székesegyházhoz, 
hogy megadják az illő tiszteletet a város 
naary szentjének, kinek ereklyéi az oltárra 
vannak téve a hívek tiszteletére a szókes- 

i egyház Szent László dltárán. E napon tel­
jes búcsúban részesül az, aki a székes- 
egyházban a szent áldozáshoz járul.

Hivalalosak ez istentiszteletre a városi 
katonai parancsnokság és a hatóságok, s e 

; helyütt is felhívjuk a Katholikus Kör és a 
' Ka holikus Népszövetség tagjait, hogy ve- 
i gyenok részt mindannyian. Egyesítsük imá­

inkat városunk és hazánk nagy védőszent- 
i jéhez. A múlt évben a gorlicei nagy áttörés 
i idejére esett Szent László napja, s mi hálá- 
| val ismerjük he, hogy ez a nagy, hazánkat 
’ felszabadító győzelem egy földöntúli segit- 
i tség eredménye. Ma újra egy roppant hadi 
i vállalkozás kezdetén vagyunk, használjuk 
i újra azt az ős magyar harci kiáltást: „Isten 
! segíts és Szent Lászlói“

A székesegyházban d. e. 9 órakor gróf 
Széchényi Miklós v. b. t t., megyéspüspök 
mondja a szent misét és dr Karácsonyi 

i János prépostkanonok tartja a szent be­
szédei.

Mise után Szent László király crek- 
I lyéjével ünnepélyes körmenet lesz, melyen a 

Katholikus Kör éa a Népszövetség tagjai 
testületileg vesznek részt.

A cféluiáni ünnepély 
Kath. Körben.

A Katholikus Kör Szent László termé­
ben nagyszabású ünnepély less délután 5 

i órakor, melynek műsora a következő :
1 Ünnepi nyitány Thomasíól. Előadja 

: g m. kir. honvéd zenekar.
2. Régi énekek Szt. Lászlóról a XVII. 

századból. Férfikarra átírta Resch Mihály 
Fúvós zenekisérettel énekli a Kath. Kör 
dalárdája.

3. örök sebesültek. Költemény Miklós 
Elemértől. Szavalja Bihari Ákos.

4. a) Ékszerárja Gounod Faustjából, 
b) Brahms Vergebliches Ständchen. Énekli 
Hubert Manci a zeneakadémia operatansza­
kának növendéke. Zongorán kiséri Lechner 
Marianne.

5 a) Meditation, Bach- Gounodtól. b) 
Andante sostenuto Kürtitől. Cellón előadja 
kürti István zenetanár. Hárfán kiséri 
Albert Ede a m. kir. honvédzenekur 
tagja.

6. Marchetti : Ave Maria. Éneklik özv. 
Patzkó A ládámé zeneiskolájának növendő 
kei. A szóló részeket énekli Hubert Manci. 
Zongorán kiséri Fássy Mici.

7. Ünnepünk erkölcsi jelentősége és 
győzelmi szózata. Előadja Szilágyi Dózsa

8 Szövetségi Himnusz. Szövegét irta 
dr Wlassios Tibor, zenéjét szerzetté Belez- 
nay Antal. A honvéd zenekar kíséreté­
vel énekli Rózsa Ambrus államv. főéi-
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lenőr. A zenekari kíséretet irta Seharf Ká' 
roly karnagy.

Belépési dj _
rokkant katonák javára köszönettel fogad- 
nak és birlapilag nyugtáznak.

Az előadást pontosan kezdjük. A mű­
sor pontjainál a terem zárva lesz.

nincs. Adományokat „a

j| Nemzett .Áldozatkészség szobra 
Nagyváradon.

* A polgármester megbízatása 
a föiapAni teendőkkel. Tegnap érke­
zett meg Nagyvárad városához a belügymi­
niszter leirata, amely szerint a főispáni teen­
dők végzésére Rimler Károly polgármestert • 
felhatalmazza. A megbízást fővárosi tudósi- ■ 
tónk értesítése alapján már korábban közöl­
tük, a miniszter leirata most megerősíti ér­
tesülésünket.

* kitüntetett ielkésaek Trusza 
Lajos nyugalmazott esperes plébános, aki 
a Félix fürdőben a katonai kórháznak ka­
tonai lelkésze, a másodosztályú Vörös- 
Kereszt díszjelvényét és Csillag Nándor 
theologus, aki a szemináriumi kaoaai kór­
ház irodáját vezeti, a Vörös-Kereszt ezüst 
érmét kapták a hadiékitmőnynyel.

* A kormány fényüzéai adót 
wet ki Budapesti tudósítónk jahnti : Az 
Est értesülése szerint a kormány az auto­
mobil, a pezsgő, a palackos borok és a leg­
alább 2000 korona házbért fizetők meg­
adóztatását tervezi. — A kormány állító­
lag az élőssrtések árát is maximálni 
fogja

* Kuun Frigyes őrnagy újabb 
Jri?iü«.teté«e Künn Frigyes őrnagy, tér­
parancsnokot a király a Signum laudíssal | 
tüntette ki. Kuu i Frigyes őrnagy már 10 ; 
év óta működik Nagyváradon és főkép a 
háború kitörése óta nagy munkásságot fejt . 
ki a városunkban állomásozó csapatok orga- i 
nizálésa körül. Nagy feladatot oldott meg 
kiváló sikerrel az egész vármegyében létesí­
tett kisegítő kórházak létesítése körül s ez 
érdemei elismeréséül már előbb megkapta a 
Vörös Kereszt II osztályú díszjelvényét a 
hadi díszítéssel. A legfelsőbb elismerésnek 
ez a tudtul adása Kuun őrnagynak a há­
ború tartama alatt már második kitüntetése 
s azonfelül ugyancsak a háború alatt lép­
tettetek elő őrnagygyá is. Olyan lankadatlan 
eredményes munkásságot jutalmaztak mind­
ezek a kitüntetések, a mely a hosszú há­
ború alatt jelentékenyen hozzájárult a csa­
patok harckészségéhíiz s a harcvonal mö­
götti önfeláldozó tevékenységgel méltó részt 
vett az egész nemzet diadalmas önvédelmi 
harcában. Kuun Frigyes őrnagyot, a ki a 
nagyváradi egész társadalomnak általánosan 
kedvelt és nagyrabecsült tagja, legújabb 
kitüntetése alkalmával sokan kmstók fel 
Bzerenosekivánutaikkal.

* A Hősök Temetőjét ki tiszti t- 
ják. A Tiszántúl híradása arról, hogy a 
Hősök Temetőjét ellepto a gaz, mindenütt 
mély megdöbbenést keltett. A városi ker­
tészet konyhakertészetre rendezkedett be, s 
igy nem tudja ellátni azokat a teendőket, 
amelyeket edd g a városi kertész látott el. 
lábadozó osztag parancsnoka, Kerner Ist­
ván ezredes tavaly kitakarittatta a Hősök 
Temetőjét lábadozó katonákkal, de az idén 

i minden épkézláb emberét, körülbelül 300 at 
I elvittek mezőgazdasági munkára, amely 
: most nagyon fontos. így az ügy a honvéd- 

pótzászlóalj parancsnokságához, Obrincsák 
István ezredeshez került, aki azonnal kész­
séggel ajánlotta fol a szükséges munkaerőt, 
amelyet a város rendelkezésére bocsát a ke­

Holrcsp üS össxe ,

Tegnap közreadtuk azt a lendületes, ne- 
meshangu felhívást, amelyet Fráter Bar­
nabás, Bihervármegye alispán]*», Rimler 
Károly Nagyvárad polgármesters és Obrin- 
csák István honvédezredes intézett Nagy­
várad társadalmához a Nemzeti Áldozatkész­
ség szobra érdekében. Bizonyára senki sem 
olvasta mfígilletődéa nélkül a meleghangú 
fölhívást és bizonyosan mindenki lelkes 
örömmel csatlakozik a nemes akcióhoz. Az 
ország több városában felállították már ezt 
a faszobrot, melyet a hazafias társadalom 
áldozatkészség-’ borit be ércköntösbe, azon­
ban azt hisszük, hogy a Nagyváradon fel­
állítandó szobor sem marad mögötte ezek­
nek som művészi tekintetben, sem pedig 
nagyságban.

A hazafias akció élén Fráter Barnabás 
alispán, Rimler Károly polgármester és Ob- 
rincsák István ezredes állanak s nem lehe­
tetlen, hogy 8 fővédnökséget József kir 
herceg fogja elvállalni.

Á szobrot, az Isonzó sziklás pariján őrt- 
álló vitéz honvéd szobrát a város legnívó­
sabb helyén, a Bemer-téren fogják felemelni. 
A szobor művészi mintáját Karácsonyi Géza 
szobrászművész már elkészítette. Ennek a 
mását fogja kifnragni fából Molnár József 
faszobrász. A hatalmas honvédet aztán a ha­
zafias közönség fogja kiverni rézlemezekkel, 
rézszögek ke), mígnem teljes ércből fog ra­
gyogni a magyar honvéd szobra.

Aki legalább 50 koronás érclemezzel ál­
doz ekképpen a haza oltárára, az a szobor­
bizottságtól művészi kivitelű emlékiratot kap, 
mely Mikes Ödön festőművész tervezete. A 
szoborbizottság hétfő délután 5 órakor ül össze 
a városháza dísztermében, amelyen Rimler 
Károly polgármester fogja ismertetni a moz­
galom célját. A gyűlésen a vármegye névé 
ben Fráter Barnabás alispán, a hadsereg 
nevében Obrincsák István ezredes fognak 
felszólalni. Ez alkalommal közszemlére ki 
lesz téve a honvódszobor mintája és az em­
lékirat eredeti tervezete.

Végig a harctereken. Korom- 
pai Brunswick György főhadnagy május 
23-án azért jön le Nagyváradra, hogy fel­
olvassa hadi tapasztalatait b 350 eredeti fel­
vételt mutasson be. Ezek a felvételek nagy 
offenzivánk idejéből származtak Albánia, 
Montenegró és Szerbia nevezetesebb ütkö­
zeteiről, «melyeket eddig lapok nem hozhat­
tak s fotográfusok nem közölhettek. Most 
jelenik meg a nyilvánosság előtt először ez 
a harctéri séta, amelyre Brunswick főhad­
nagy elvezeti közönségét a Vigadó mozgó- 
szinházba amelynek tágas nézőtere meg fog 
telni ezüstén is. A jövedelmet a nagyvá­
radi hadiárvák kapják. 

gyel etes célra. Ilyen módon a Hősök Te­
metője rövid idő alatt elveszti botránkoe 
tató külsejét s rendezi a katonai se­
gítség.

* A kereskedelmi leányiskolá­
ban nincs osztály wizoga. A kultusz; 
miniszter azon rendelkezése, hogy az iskolai 
tanévet junius 3 ig be kell fejezni, arra in­
dította a kereskedelmi leányiskola igazgató 
ságát, hogy osztályvizsgát ez idén nem tart. 
Az osztályozást az évi szorgalom és tanulási 
eredmény alapján készítik el s a hátralevő 
két hét alatt azok, akik rosszul állanak va­
lamely tantárgyból, javíthatnak feleleteikkel. 
A gyermekek idegenjét pusztító osztály­
vizsga elmaradása nagy megelégedést keltett 
a szülők « természetesen a tanulók között is. 
A pre roütrei gimnáziumban tegnap kezdőd 
tek meg az évzárő vizsgák s junius 3 ig tar 
tanak. A tanerőket a kormány más, meg­
felelő célokra használja fel.

• A nyer» petróleum falba»»-
i náláso tilos. A miniszterelnök rendele-
* tileg megtiltotta, hngy a még fel nem dol- 
I gozott, nyers állapotban levő ásvány olajat 
i tüzelésre és motorok hajtására fölhasznál
• ják. Úgyszintén tilos a nyers olajból köz-
j vétlenül olajgázat előállítani. A rendelet 
i megszegése kihágást lépez.
í * A Népnevelési Egylet gyöiése 

Meghívó. A „Biharmegyei Népnevelési Egye­
sület“ választmányának tagjait a vármegye- 

; ház kistermében f. író 24-én, szerdán dél 
uián 5 ó;akor tartandó gyűlésre tisztelettel

i meghívom. Nagyvárad, 1916 május 17. Fra- 
I tér Barnabás elnök.

* Szentléleky Kálmán teme­
tése. ^[agy részvét mellett ment végbe 
tegnap délelőtt Szentlélek,?■ Mészáros Kál-

I mán Máv. osztály vezető felügyelő temetése. 
' A díszes ravatal a Lukács György-utoai 
| pyászháznái volt felállítva, amelyen ezüst - 
1 tel kivart bársony menyezet alatt massiv 

érekoporsóban, nagy esőst kandeláberek és 
pálmák között nyugodott a köztiszteletben 

í állott férfiú holtteste. A temetésen küldött- 
' ség áHal képviseltették magukat a kolois 
j vári és az aradi Máv üzlet vezetőségek, meg- 
I jelentok a nagyvára li állomás egész tiszti- 
! kara Butyka Lajos állomás főnökkel, Sing- 
; iáry Gyula forgalmi főnök, a mérnök egy- 
i let, az álUmőpitészeti hivatal, a Bihar 
: megyei Nőegylet, dr Bozóky Alajos udvari 
i tanácsos, Némethy István pénzügyigazgató, 
; Pallay Lajos, Buhl Emil, Posspiss Géza 
I stb. Á temetési szertartást Imrik S. Zoltán 
i tb. kanonok segédlettel végezte. — A nagy 
' diszü temetést, nagy gonddal és figvróem- 
I mel, elösmorésre méltó pontossággal Woisz- 
i lovits Adolf és fia első nagyváradi temet- 
; kezéei vállalata rendezte.

* A Püspök-fürdő uszodája. Ma
I nyílik meg a Püspök-fürdő óriási uszodája, 

amely 26 méter hosszú s 15 méter széles s 
folyton kapja közvetlen közelből a friss, bár­
sonyos, langyos gyógyitóvizet. Pompás öl- 
tözőkabinok, ugródeszka állanak a fiatalság 

; rendelkezésére, mig az óvatosabbak és ké­
nyelmesebbek lépcsőn ereszkedhetnek le a 
víztükörbe s padokon üldögélhetnek a kékes 
csillogóm vízben. Az uszástanitás junius 1 én 
kezdődik meg, a homokkurára pedig minden 
készen áll. A Püspök-fürdő vendégeinek 
száma folyton szaporodik, a szobák jórészt 
megteltek, vidám élet van a fenyves alatt 
Ha nincs is fürdővonat, a közönség üggyel- 
bajjal mégis felkeresi a nagyszerű fürdőt, 
ahol az élelmezés kifogástalan, a konyha pá­
ratlan, bora Komzsik Alajosnak országos 
hirü pincéjéből való. Hiány nincs semmiben, 
az árak méltányosak s így ma sok ven- 
dégro íurómit a fürdő.



* Harminc korenán fei«! van a 
fa ára. A nagyváradi pénzügyi ti: »ló­
ságnak most j.M‘t l a fa’iarsbkedőyJ kot It 
szerztdéae. Az igazgatós-ág uj árlejtést hir 
detett. Tegnap nyitották fel az ajánlatot. 
Elképzelhető, mily megdöbbentők voltak az 
ajánlatok, mikor a h gakc onyabb ajánlat 
is felül volt a köbméteren Kinti 30 koronán. 
Az ajánlatokat természeteién nem fogad 
háttá el a pénzügyig zgatöság, hanem fel­
terjesztette a pénzügyminiszterbe?. Kétség­
telen, hogy ma egyetlen egy közhivatal 
sem fog szerződéit kötni fakereskedővel, 
mert a fával ma hihetetlen spekuláció folyik. 
A hatóságok, illetve közhivatalok más utón 
fogják biztosítani tüzifaszükségíbieiket. Bi- 
harvármegyénél ugyanúgy áll a helyzet. A 
vármegye tüzifaszállilóival is most jár le a 
szerződés. Az árlejtést még a vármegye nem 
tette közzé, de pár nap alatt tz is meg fog 
történni. A vármegye hasoülóképen fog el­
járni, mint a többi közhivatal. Ezek után 
kérdezzük mi, fogyasztó magánosok, mi 
lesz az ára a fának a télen a fogyasztó 
nagy közönség ré zére ? Csak nem 50000 
korona ?

* Bodnár János hal áléhoz. Né­
hai Bodnár János bádogos iparos temetése 
ma, vasárnap délelőtt megy végbe. A teme­
tte alkalmából a kereskedelmi és iparkamara 
a következő felhívást adta ki: Felkérjük a 
kamara t. tagjait, hogy kamaránk érdemes 
beltagjának, néhai Bodnár János b dögös 
iparosnak f. évi május 21 én, vasárnap dél­
előtt ti órakor a Taleky-utea 14. számú 
háznál tartandó temetésen teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1916. 
május hó 20. A nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara : Schwartz Izidor sk. kamarai 
elnök h. Dr Sarkadi Lajos sk. titkár.

* Az iskolaszék ülése. Meghívó. 
Nagyvárad város községi iskolaszékének tag­
jait f. hó 25 én, csütörtök délután 4 órakor 
a városháza bizottsági termében tartandó 
tender; gyűlésre tisztelettel meghívom. Nagy­
várad, 1916 május 20. Dr Thury László, 
iskolaszéki elnök.

* Tafcarittat, de r.em takarít. 
Nagyvárad város rendőrsége gondoskodott, 
róla, hogy a házigazdák pontosan takarítsák 
ki udvaraikat, meszeljék be a folyókákat, 
fis a házigazdák a rendeletet nagyszerűen 
be is tartották. Ellenben a város az nem 
négyen igyekszik a maga fennhatósága alá 
tartozó területek tisztántartására. így csak 
egyet említsünk, a Páris-patak medre ma 
valóságos bacillus fészek. A patakot, ki 
tudja, mikor takarították ki? Ma azonban, 
különösen este jól beparfümözött zsebken­
dővel rendelkezzék az, aki a patak közelébe 
merészkedik. Oly nehéz, rettenetes rothadó 
levegő csapja meg az embert, hogy két 
ségbeesve menekül a véletlenül odavet ődő a 
jobb levegő után. Nem kutatjuk, kihez tar 
tozik ez a dolog, de valakihez bizonyára fog 
tartozni, mert valamikor hajdanában taka 
ritották is a patakot De akár tartozik vala­
kihez, akár nem, és akárkihez tartozik is, 
ha valaha, akkor most föltétlenül ki kel 
takarittatni a patakod még mielőtt a baj 
bekövetkeznék.

* A szőlőgazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven 
terem bor és gyümölcs, amióta „Peronosz- 
por“-ral permetezik a szőlőket és a gyű 
mőlcsfákat. Utalunk lapunk második oldaláu 
levő hirdetésre

* Elsőrangú budapesati fűrdS- 
mesW ói kezeit a dr. Rácz Ödön Szilágyi 
Dez ,< u. 7. sanatorium és viz gyógyintéze­
tébe, hol a különféle ’tkcmák szénsavas 
fürdők, a száraz villanyozások és villany­
fürdők összes fajéi, F»ngó pakkolás. a, 
masstge, reiehenhalli inhallatiok, pneumati-
I us kamara, s a must berendezett forrólég j 
tez- lósek villanyáramra, állanak úgy a b j 
járó, mint bennlakó betegek rendelkezés ire i 
reggel 7 órától este 7 óráig. Pensió rendszer, i

Egy pá»r 16 első osztál; u (hadseregtől ; 
mentesített tenyészkané• >) fiatal, 8000 koro- j 
náért eladó. Bővebben: Vár&dy, Síaniszló- 
utca 25.

x bUios szer.
Ära 1 korona 80 fillér. Kapható, kizárólag 
Farkas Isteán Apolló drogériáját*« Ra- 
kóezy-ut 7/B >

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki ; 
Ellőtök a jobbkaromat Ott ahol a Dnyesz- 
ter viza zug. Csukaszürko ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákócziul 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
hegedűk, gramafonok, hurkülönlegeseégek, 
Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

* Aszód? Rákóczi úti kává ós tea üz­
letében nagy mennyiségű bor, konyak, rum, 
tea és likőr áruk raktáron vannak, a háború 
előtti árakban lösznek kiszolgálva. Vigyázat 
orsolya Zárda épület. (Telefon 610) 1 kiló 
kész kávé cukorral. 5 kor.

Farolin a legjobb és legbiztosabb 
toiletto-szer kéz-, láb- éa hónalj-izzadás 
ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ára 1'20. Kpható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóezi-ut 7/B.

* Kiadó Lahner György-utca 6. számú 1 
ház emeletén modern 2 szobás utcai lakás j 
fürdőszobával aug. 1 re. Értekezhetni a Pol- | 
gári takarékpénztárnál.

x Helybeli nagy vállalatnál 10—15 ■ 
mázsa makulatar papír eladó, árajánlatokat 
a kiadóba kérünk.

Aszódy Mihály Kossuth utca S>s i 
palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott 
cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét 
felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére 
saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, 
kondenzál tejjel (berna védjegyű) valamint 
thea, rum, konyak, likőrök, szardiuia hal 
konzervok (húspótló) szalámi, ementáli sajt, 
összes létező csokoládé és cukirkaáruk, 
gyósyborok, borovicska, kakaó, füge, malaga- 
szölló és déligyüinőlcsök randehr-zés-ru ál 
lanak, az eladás nagyban és kicsinyben 
1 sz kiszolgálva. Kitűnő zamatu kész kávé 
cukoiral együtt kilói« 5 korona.

APOLLÓ 
mozgó- 
színház

Május 21 — 22. &
Vergődő s%ivUc. S

dráma 5 fi Ív
Előadások kezdete: Szombaton, va- S 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és ■ 

hétköznapokon tél 7-kor. y‘i

viiw
mozgó­
színház

Vasárnap ft
HIÉNA.

dráma 3 felv. 3
Szombaton és vasárnap négy előadás H 
és pedig: délután 3, 5, 7 és este ■ 

9 órakor.

UHáma 
mozgó- 
szinház

Vasárnap 1
A Empló titka. |

dráma 4 felv. ’
Előadások kezdete : Szombaton, va- fi 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 1 

hétköznapokon fél 7-kor. ■

Hangét-
. Shakespeare halálának háromszáaados 

évfordulója emlékezetes napja az egész em­
beriség kultúrájának annak ellenére, hogy 
Shakespeare nemzete ma éppen nem a kul­
túra szolgálatában áll. Az igazi műveltséget 
azonban éppen azzal tanúsítjuk, Lógj' a vi­
lágháború dulása közepette is megbecsüljük 
annak a nagy angolnak emlékét, a ki gya­
rapította, nem pedig — mint mai utódai — 
pusztította a kultúrát.

Shakespeare emlékezetének a Szigligeti 
színház Ha-nlet szinrehozatslával hódolt. A 
címszerepben Tóth Elek komoly színpadi 
törekvéseinek és érett, kész művészi egyé 
niaégének egyik legszebb bizonyságát adta. 
Hamletje a nagy brit költő ez egyik leg­
komplikáltabb, de talán legértékesebb jel­
lemének alapos tanulmányozáséra és rend­
kívül gondos kidolgozására vallott.

Ereztük, hogy Tóth valósággal elmerült 
ebbe a szerepbe és behatolt annak minden 
lélektani finomságába. Tökéletesen átértett 
és kiváló intelligenciával megjátszott alakí­
tást nyújtott, melyben egyformán éreztük a 
magasabb művészi alkotásokra törekvő és 
azokra hivatott művészembert és a brit szel­
lemóriás lelkének mélységeibe elmerülni 
tudó lélekbúvárt. Minden egyes szó és moz 
dulat tökéletes harmóniába olvadt s valóban 
megérdemelte Tóth Elek ezért az alakításért 
a közönség lelkes tapsait

Kiváló értéke volt Fodor Ella Ofélsá- 
jának is. Épp úgy kimagaslott a jellem 
markáns rajzával és a lélektani motívumok 
átérzésévei, mint Tóth Elek Hamletja.

E két szerep valóban méltó volt ahhoz. 
«ho?y a Szigligeti színháznak Shakespeare- 
ről meg kell emlékeznie- Míg harmadikul — 
bár kisebb szerep — Leövey sírásója sorol­
ható a dicsérettel kiemelendő egyéni értékű 
alakításokhoz, sőt ide kall vennünk Sík Re­
zső sikerült szinészkirályát is.

A többi azonban általában gyenge sab­
lon maradt. Dózsa Claudius» egy álmos bé­
csi volt, akiből sejteni- som lehetett a gonosz 
testvérgyilkost. Farkas Pál Poloniusából 
hiányzott az udvari ember simasága. Tompa 
és Petényi azt hitték, Rosenkraatz és Cuii- 
denstern szerepét melegség nélkül is el lehet 
játszani, pedig ezek nein statiszta alakok 
ám Hamlet mellett. Bánházy Téréstől is több 
bensőséget vártunk és általában a szereplők 
egy részétől elvártuk volna a szerep gondos 
megtanulását. Shakespearet nem lehűt súgó 
után játszani.

Közönség nagyobb számmal volt, mint 
reméltük. Az éjfélig elnyúló előadás azonban 
kifárasztja a közönséget. Jó lesz a 8 órás 
kezdethez visszatérni. — ?■

OlvamÓinSí közül annyian gratuláltak pén­
teki cikkünkhöz, hogy e helyen együttesen mondunk 
a meleg elismerésért köszönetét. A közönségnek ez a 
megértő szeretető kincs nekünk s legszebb jutalma 
az igazságért folytatott küzdelmünknek. Az igaz szót, 
akármilyen kemény, mindig kimondjuk bárkirw
szemben.
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Háborús visszhangok. !
Pupp- Váry Elemérné Sziklay Szeréna 
költemény, kötete (Pátria műintézet —

Budapest. —
Nem gramofon lemezen énekel pénzért, I 

hanem a leikéből, a női szivéből finoman ! 
rezgő hárfán-ihletett érzéssel. Mert szivében ■ 

, j/yy irja — „rezgő visszhangra talált a ; 
nagy idők harsogó zenéje s egy egy akkord- l 
iát rßöly hlkemből kitör, belesirom az éj ■ 
féli csendbe.“ (Előszó.) Nem csupán hárfa e ] 
nöi szív, az érzékeny, finom és gyengéd • 
lélek, nrnrt mit kicsalt, megihletett a nagy 
idők’ viharszele, a költői lélek mélysége, i 
merafirdkáj», pünkösdi Lelke, hol kuruc ‘ 
népdallá kristályosodott hol a kurucdiák , 
keservét, fájdalmát zengi, hol a kuructáro , 
gatót és a rajta-rajtá t harsogtatja. Benne i 
visszhangozik legendás ősi hit, vörössipkás 
múlt és győzelmes jelen.

»Diadalének lett Petur, Tiborc lelke
Arad néma gyásza, Rákóczi keserve.»

(Anka.)

Költői élményei vannak. Megihlette, mi 
ként Gyónit a saját nemes szive, e vértanú 
nemzet minden szenvedése, erénye, dicső­
sége. Pathoszában a Petőfi tüze lángja sis­
tereg és forr, női hitvesi érzéseiben a Gyóni 
mélabúja kesereg.

»Golyók beléd ha zúgnak vészesen,
Örök oltalmad hő imám legyen, 
Álmodban ha ér enyhe lehelet : 
Én csókollak, szerelmem jár veled!«

Igaz, valóságos élménye időt enged for- 
matökélyre is. Ezen sem látszik erőltetés, 
mesterkéltség, nmkovácsolás — inkább a 
hagyományos, a régi fozmanyelv reminis- 
cenciája ébredez.

Egy orosz hadsziutéri leírásban olvastam, 
hogy az ágyudörgés pokoli hangversenyé­
ben és srspuellzápor között a kis pacsirta 
énekkel szántotta a levegő eget. így énekel 
a költőpa csirta :

»Nem szabad mest siratni a 
katonát,

Könnyű szívvel hadd védje a 
hazáját,

Asszony könnye ne peregjen 
útjára,

Hej. csak szivem, szegény szivem, 
olyan nagyon ne fájna !<

Vagy :
„Mesél nekem, susogva szól 

tüudérajku kis virág,
Gondolatát, édes csókját 

hoztam ide tehozzád.
Azt üzeni ne keseregj,

sötét éjjel no zokogj,
Lásd, itt fenn is nyit a tavasz, 

itt is te reád gondolok.«;

Idylli varázs ömlik el lantján, mikor 
szeretne Rozgnnyiné lenni. Egyszerűségben, 
közvetlenségben bájos dala népdalunkra em­
lékeztet :

»Dnjeszter vize zúgva töri a partot,
Hősök vére festi a habot :
Dnjeszter vize hős vértől ha megárad :
Tisza partján,
Duna partján
Sok kesergő magyar kis lány
Mennyasszonyi koszorúja elszárad.»

Még sokkal jobban meglepnek háborús 
versei: férfias lobogó lánggal égő tűzünk 
ben és hősi érzéseinkben Újkori magyar 
Deborsh énekének hangjai. A Kárpát őrse­
reg háborús költészetünk gyöngyei közé 
sorol, mikor a Kárpátok ormán zug a dal 
— a honvédsereg rohamra kél — „Miénk a 
legszebb diadal!“ 1914. szilveszterén ujjongó 
ajkán a költő dala zeng: „Hős magyar vi­
tézek, daliás leventék 1“ A múltból néz a 
jelen izzókatlanába s hozzászürvén rajongó 
leik« hírét, látomásaiban látja a magyarság 
napja keltéi.

<S mit egykor Mohácsnál sírva eltemettünk, 
Feltámad im újra a nemzeti nagyiét ?»

A „Harctéri levél“ — a karácsony ün­
nepének és lelkének apotheozisa, minek 
bymnusza 8 „Karácsonyi ima “ .

A magyar földhöz való ragaszkodás I 
titáni ereje ódái lendülettel szárnyal, mikor i 
aranyló rónái kapuit döngetik és kéklő bér- | 
cai szikláit tördelik. És büszke öntudattal, 
acélos erővel harsogja :

De élő ellenfél nem veti itt lábát,
Míg csak egy honvéd is enelheti karját !« 

(Magyar Honvédek.)
Holott máskor lidércnyomást érez s ref­

rénje: „Ezt a lidérceyomást: vedd le 
Uram rólunk. Kuruc tűz, szilaj önbizako- 
dás — a Rákóczi lelke dévajkodik, ha a 
diadal utján világ ámulatára a feltámadt ma­
gyar víziója szálíja meg lelkét. A kuruc 
költészet motívumai tárogatóznak: „Fel 
támadt a magyar" és „Nagy Lengyel 
országban1* cimü kurucéne keiből.

A két kis kadét — két kis lányképü 
kadét — története megkapó zománc. Töb­
bet mond n'-künk a magyarság világháború­
jából mmt kötetek és annyit, mint a „Had< 
nagy Uram ! hadnagy uram! „Legenda" 
köz retlenebb, meghatóbb és költőileg iga­
zabb, mint tán „A csensztohovói legenda" 
„Az ezüstfátyol legenda".

Nagy lelkigyönyörnságünkre szolgált a 
háborús idők költészetének az egyik leg- 
igazibb, legközvetlenebb és legköltőibb tér 
né :e. Elhisszük, mit a honxéd alezredes 
neje énekel: „Szivembe nézzetek, onnan 
fakadt." A lélek lehellele reszket a köl 
teményekben. Adja a mi Istenünk, hogy 
ifjúságának ós a magyar nő lelkében visz- 
szacsengienek e szép, melódiás és költői 
versek. Ihlessenek, tüzeljenek, lelkesítsenek 
hősi lendületre, hazafias és hősi érzésekre, 
me^yar hitre és eszményekre minkéi, a bá 
jcs költőnőt pedig ösztönözzék újabb al­
kotásokra, a magyar lant és magyar vi 
tézség hagyományos testvéri kapcsolatá­
nak ápolására, fejlesztésére és tőkélétesi- 
tésér?.

A köUeményfűzér a Thália müintézet 
kiadásában — 2. kiadás — Keletv Gábor, 
Gebauer Ernő, Körnek Gábor, Wauyeska 
Gyula szokatlanul művészi rajzaival előkelő 
köntösben jelent meg. Ára 4 korona.

Kozári Gyula.

KősarönetnyUvánitás.
Mindazon rokonok, jóbará­

tok és ismerősöknek, kik fe­
lejthetetlen halottunk Frőlich 
György elhunyta alkalmából 
a végtisztességen megjelentek 
és részvétükkel fájdalmunkat 
enyhítették, fogadják hálás 
köszönetünket

a Frőlich család»„A kandalló mellett“ nem ejt a múl­
tért könnyét, mert forróbb, de szebb nem 
‘«hetett. 1

Végig a csatatereken
■ Háborús előadás harmadfél- 
száz vetített képpel melynek 

' tiszta bevételéből egyrésze a
! migy várait i és bfhar- 
niegyei hadiárvák céljaira 

lesz fordítva.

A VIGADÓ
nagytermében.

Korompai Brunzurk György 
cs. és kir. huszár főhadnagy

Május hó 23-án kedden 
este 9 órakor

■

felolvasást tart
és bemutatja győzelmes hábo­

rúnk képes krónikáját

A hadügyminisztérium
Harmadfélszáz eredeti hactéri 

fénykép felvételét.

Jegyek előre váltha­
tók Sipos tőzsdében 

Bémer-tér.

Hely árak: Páholy 10 kor.
Zsölye 3 kor. Zártszék 2 kor.

Elsőhely 1 kor.
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SZÍNHÁZ
(Vigh

halót-

Heti műsor«
Vasárnap délután : Lyon Lea.
Vasárnap este : Mágnás Miska.

Manói fellépte.)
Hétfő: Muzsika, kabarét. Hs a

tak visszatérnek, Szalay Antal és Mándoky 
Gizi felléptével.

Kedd: A dolovai nábob leánya.
Szerda: Mágnás Miska.
Csütörtök: Tolvaj. (Góthék első fel­

lépte.) , ,
Péntek: Baccarat. (Góthék máoodik fel­

lépte.)
Szombat délután : A derék Fridolin.
Szombat este; CykIámén(Góthék utolsó 

fellépte.)
Vasárnap este: A vörös sapka-

a színházi hét.
— Szalay Antal a félkarú művész fel­
lépte. - Kabaré Mándoky Gizivel. — A 
Dolovai nábob leánya. — Fodor Ella. — 
Góthék vendégjátékai. — G. Kertész Ella

a Cyklámen kettős szerepében. —

Eseménydus hetet kezd meg hétfőn a 
Szigligeti színház, amelynek a heti játék­
rendje nemcsak eleven és érdekes, de azok­
kal a vendégjátékokkal, amelyeket elő­
adásra tűztek, a kassza szempontjából a leg­
szebb reményekre jogosítja a társulatot.

Mindjárt hétfőn Szalay Antal, a kiváló 
művész tölti be az est műsorát. Ennek az 
esetnek — bár szomorú — de kétségtelenül | 
szenzációs érdekességet kölcsönöz, hogy 
Szalay Antal, aki művész babérait a harctér 
hőseinek csertakoszorujávai is szaporította, 
a hazáért folytatott küzdelemben elvesztette 
a karját. A csonka művész hétfőn este spe­
ciálisan az ő számára irt két megkapó szép­
ségű drámában lép fel, amelynek a Muzsika 
és Ha a halottak visszatérnek a címe. 
Minthogy azonban a kőt végtelen finomság­
gal megirt drámai alkotás nem töiti be az 
egész estét, a társulat a két egy felvonásos 
között kabarét rendez, amelyben Sz. Zsig­
mondy Anna, Tompa Béla, Bihari Sándor, 
Békefi Lajos, Farkas Pál és Perényi Kálmán 
működnek közre. Es gondoskodott a színház 
vezetősége úrról is, hogy a kabarénak is 
meg legyen a maga különösebb érdekes 
sége a kedves és rauiattató müsorszámok 
között szerepel Mándoky Gizi is, a fiatal, 
pompás hangú énekesnő, aki néhány mü- 
dalial fogja a közönséget gyönyörködtetni.

Kedden este Herczeg Ferenc kiváló 
színmüvét, a Dolovai nábob leányát tűzte 
műsorára a színház. A Dolovai nábob 
leánya a közönség állandóan kedvenc mü 
sordurabja, amit leginkább tán az is igazol, 
hogy ez alkalommal a tiszti körökből meg 
nyilvánult közóbajiiak engedve kerül mü 
sorra Herczeg Ferenc színmüve, amelynek 
Jób Vilmáját ez rétén Fodor Ella először 
játsza a nagyváradi közönség elölt.

A színházi legjelentősebb eseményeként 
azonban kétségtelenül a Góth házaspár há 
rom estére terjedő vendégjátékát kell tekin­
teni, amelynek során Góthék csütörtökön a 
Tolvaj-ban, pénteken a Baccarat ban lép 
nek fel.

Szombaton este fejezi be a kitűnő ven­
dég müvészpár a maga felléptéit és ez al­
kalommal G. Kertész Ella egyik legcso- 
dásabb, a nagyváradi közönség előtt telje­
sen nj alakítását: a Cyklámen kettős női 
szerepét mutatja be.

Góthék vendégjátékai rendes hely­
árak mellett, bérletszünetbtn fognak le­
zajlani.

A Merfce»«ié«órt Idelgleweean falctól g 
Or. KftRŰL?

Aä óriíisí FedAk

CIPŐKRÉM 
ma már nélkülözhetetlenné vált 
minden háztartásban, mert Házi­
asszonyaink meggyőződtek arroj, 
hogy ezen kipróbált, jó czipo- 
krém az összes gyártmányo­

kat felülmúlja.
Az óriási Fedák-czipőkrém a 
nyersanyagok folytonos emel­

kedése folytán

40 filléres árban
kerül forgalomba, mert sikerült 
nagyobb mennyiségű, elsőrendű 
minőségű nyers anyagot besze; 
reznem és igy a háború előtti 

kitűnő jó minőségben

mindesiiiU kapható !

Vadász Zsigmond
vegyészeti gyára

BUDAPEST, VI. kér., 
Lehel-utca 29. szám.

Hirdetmény.
Mindazon bor és szesznagykereskedők, 

továbbá a városi fogyasztási adóhivatal ke 
zelősi szabályzata 14. § ában megjelölt bor 
mérők, pálinkamérők, kereskedők, szatócsok, 
bor- és pálinkakereskcdők érdekében, akik a 
boritaladó törvény 23. és 24 § aban foglal 
tak szerint sz utólagos leszámolást igényelik, 
a városi fogyasztási adóhivatalnál a f. évi 
május bó 15 tői kezdve telefon inspekciószoL 
gálatot vezettem ba (telefon szám 111), ahol 
a fogyasztási adóhivatalnak egy egy közege 
hétköznapokon d. e. 7—12 óráig, d u. 2 órá­
tól 7 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig 
d. e. 7—12 óráig az érdekelteknek rendelke­
zésére áll.

Értesítem tehát mindazon érdekelteket, 
akik az utólagos leszámolást igényelik st en­
nek alapján a bősztdési körből kiszállított 
bor- és szeszes italok után a boritaladó tör 
vény 46. § illetve az 1894. évi XV. t.-c. ben 
szabályozott adó’eirást élvezik, továbbá min­
den a beszedési körbe beszállított bor* és 
szeszes italok felülvizsgálására vonatkozó in­
tézkedések megtételét telefonon jelentkező 
érdekelt fél névé', pontos lakását és kíván 
ságát az erre a célra felfektetett telefon­
könyvbe bevezetni, s annak sorszámát az 
érdekeltekkel közölni, hegy az érdekelt fél 
érdekeinek megóvása szempontjából a tele 
fonkönyv sorszámára hivatkoahassék.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
ezen intézkedésem a törvényben előirt kö 
teles bejelentések és tárcák felmutatása siói 
senkit sem mentesít, ez csupán a bejelenté­
sek körül előforduló mulasztások meggátlá- 
sát célozza és az érdekeltek törvényben 
előírt kötelezettségeit könny ifi meg.

Végül megemlítem, hogy minden, a 
hivatalos közeg eljárása ellen felmerülő 
panasz hozzám intézendő

Nagyvárad .1916 május 11.
•Juricskav Barna, g. k. 

adó- és pénzügyi tanácsos.

Haszonbérlet«
A Nagyváradi 1. sz, Kápta­

lani Nagyprépostság javadal­
mához tartozó tenkegörbedi 
uradalmi birtok mezőgazdasági 
használat alá tartozó része, 
mely a meghatározott más 
célra kihagyandó területeket 
leszámítva 1430 kát. hold és 
1185 □ öl területet tesz ki, — 
minden hozzátartozó épületek­
kel együtt egészben, — vagy 
a birtokrészek fekvése szerint 
három külön részletben 1916 
október 1-től kezdödöleg tiz 
évre haszonbérletbe kiadó.

A haszonbérleti föltételek a 
nagyváradi 1, sz. Káptalani 
urad, iktató hivatalban meg­
tudhatók; a haszonbérlet tár­
gyai a birtok kezelésével meg­
bízott biharsályi-i kápt. urad, 
főerdész közbejöttével bármi­
kor megtekinthetők.

A kik ezen birtokot 
szonbérelni óhajtják, — 
ajánlataikat melyben a 
ajánlott haszonbér egy
határozott végösszegben teendő 
ki, s a mihez ez ajánlott bér­
összegnek legalább 10%-a kész­
pénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban csatolandó 
ftelő dr. Karácsonyi János 
kanonok úrhoz Nagyváradon 
legkésőbb 1916 junius 15-ik 
napjáig beadhatják. Később 
beérkezett ajánlat figyelembe 
nem vétetik.

i Urad, ügyvédi hivatal.

kiha- 
zárt

meg- 
meg-

Nagyvárad város rendöikapítányi hivatalától 

11564—1916 szám.

Ilirdetméiiv.e;

Nagyvárad város rendőrkapitányi h:va 
trila mint I fokú iparhatóság ezennel köz 
hírré teszi, hogy Budapesti mészárosok bőr 
értékesítő szövetkezete K. F. butin p.'.sti oéy 
Altai felállítani szándékolt nyers csont gyűjt' 
telep telepengedélyezése tárgyában f. érr 
május hó 24 ih napjának délelőtti 10 érájára 
a Közvágóhíd hátsó kapubejáratával szemben 
lévő városi telepre helyszíni tárgyalást tűzött 
ki, amely körülményről az érdekeltek oly 
figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy esetleges 
kifogásaikat a helyszíni tárgyalás alkalmával 
adják elő. mert a későbben teendő felszó­
lamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1916 május 18.
Gerő,

rendőrfőkapitány.



Legrégibb és legmegbíz­
hatóbb nyaralási vállalat I

Van szerencsém a nagyérdemű közön 
3ég becses figyelmét fölhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett 

molykár elleni megóvó és biz­
tositó vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra felelősség 
mellett, bármily értékes ruhákat, szőrme 
árukat, függönyöket, szőnyegeket stb. 
Azokat saját műhelyemben kijavítva, 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívá­
natra azokért érte küldök. Az üzlet tűz és 
betörés ellen biztosítva van. Becses párt­
fogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

7B0RAY GYULA és ISA.
szűcs üzlete.

Fö-utca7.sz, Telefon 947. sz.
Telep: Körös-utca 32. (Saját biz.)

Hirdetmény.
Értesítem, illetve ez után hozom az összes 

érdekelteknek tudomására, hogy a Kereske­
delemügyi m kir. miniszter urnák 20854/1 B 
1916. számú rendeletével a nagyváradi Ka­
tonai járvány barakk kórházi céljaira igény 
bevett ingatlanokra nézve a kisajátítási eljá­
rási elrendelte. A tárgyalás idejéül az 1916. 
évi junius hó 2 ik napjának délelőtti 9 órá 
já1, helyül a városi székház bizottsági terme 
tűzetett ki.

A kisajátítási tervet ós összeírást a vá­
rosháza közigazgatási irodában 15 napi köz­
szemlére teltem ki, ahol azt az érdekeltek 
megtekinthetik. Figyelmeztetem az érdekel­
teket, bogy a tárgyalásnál jogában áll min­
den tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen, 
s minden telekkönyvi érdekeltnek a faluján ■ 
lőtt ár ellen, felszólalni s kifogásait jegyző­
könyvbe vétetni. A bizottság azonban a ki 
sajátitási terv megállapítása felett akkor is 
érdemileg fog határozni, ha az ..érdekeltek 
közül senki sem fog megjelenni.

Nagyvárad, 1916. május hó 16 án.
Lukács Ödön s. k.
polgármester helyettes.

a wjég 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyváradi Sörgyár R. T.
Telefon 439.

XXXII-ik magyar királyi

JÚTÉKONYCZÉLÜ ALLAMSORSJÁTÉK
Ezen pénzsorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és 
dittatni Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, 

475,000 koronára rúg készpénzben.

200,000 korona
továbbá:

Főnyeremény
i
i 
i 
i
5 
5 

10

készpénzben,
főnyeremény

nyeremény.

K____ ____— 30,000 K 20 nyer. a 200 K 4,000
-------- -------— 20 000 40 „ 150 •> 6,000
____ ____— 10,000 100 „ 100 10,000
____ ____— 5,000 200 „ 50 w 10,000

á 1,000 K 5,000 2500 » „ 20 50,000
„ 500 7) 2,500 T) 12000 n w 10 n 120,000
„ 250 W 2,500 14885 nyer. összesen 475,000 K

visszavonhatatlanul 1916 junius hó 15-én.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a m. kir. lottójövedéki igazgató 
Ságtól Budapesten (Vámpaíota) portómén lesen küldetnek, ezenkívül kaphatók vala­
mennyi po :ta , adó, vám és sóbivataiuál, az összes vasúti állomásokon s 
a legtöbb dobáuytőzsdében és váltó üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld 

a Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

Húzás

M. Kir. Marhasö nagyárm, 
Sónagyraktár.

Spitzer Sámuel és Fia
Ajánl:

Legjobb minőségű gépolajokai, 
henger és motorolajokat, miUe- 
niumi égőolajat (Pyrolin), merev- 
gépzsirt (tavotte). Elsőrendű kocsi- 
kenöcsöket, eredeti németországi, 
importált, répamagvakat, állami­
lag ólomzárolt, legelső rendű 
Inczernamagot és minden más 

gazdasági cikkeket

„0 Biharmsgysi Gazdák áru ás 
HítElintÉZEte rt." fclszámoiáslian
Kimutatása 1915. december 31-én

Vagyon:
Ingatlan: 600. S.'rtéshizlalda: 150,000. 

Érlékpepir: 35,550 Váltók; 8,550. Folyó­
számla 8101'36 Betét: 10,000. Felszerelések: 
452. Hiány; 68,354'13. Összesen: 281,607'49.

Teher:
Betétek: 424'89. Elfogadványok: 160,000. 

Folyószámla; 119,122'60. Kifizetetlen osz­
talék: 60. Előre nem látható kiadások: 2000. 
Összesen: 281,607'49.

Nagyvárad, 1916. május 19.
A felszámoló bizottság.

jótékony célokra fog for- 
melyeknek összes értéke

Elsőrendű jégssekre- 
nyek olcsó árban besze­

rezhetők

BndrÉnyi Hárolp és Fiainál
Nagyvárad.

KISS DÁVID és TSÄ RT6.
Nyiladén, RÄzi-ut.

a m kir. szab, osztálysorsjáték fő árusítói.

A m. kir. szab, osztálysorsjáték 
XXXVI. ciklusa f. év május hó 24-én 
és 25-én kezdődő 1 -osztály húzására 
ajáíiljukszerencséssorsjegyeinket 
110,000 sorsjegy után 55,000 nye­
remény kerül kifizetésre 14.459,000 

készpénzben.
sorsjegyek árat : 

kor. 12 —
y)

n 3'— 
1-50

korona
Az eredeti

egész
fél
negyed 
nyolcad

Vi lékre szives megrendelések utánvét­
tel avagy a betétösszeg előzetes be­

küldése ellenében teljesittetnek.
Felkérjük t. ügyfeleinket, hogy a már kéz­
besített sorsjegyek utáni 1 ső oszt, betétet 
nállunk sürgősen befizetni szíveskedjenek. 
A meg nem tartott sorsjegyeknek azon­
nali visszaküldését kérjük, hogy mások 

igényeinek is megfelelhessünk.
Kiss Dávid és Trsa RTG 

Nagyváradon.
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Szent László (Püspök gyógyfürdő) 
Nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévvizforrások, viz hőfoka 42 C° csuz, 
köszvény minden formája, ischiás és női betegségek ellen, 
1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan 
a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait. Nagy­
szabású nyári úszód? 26 C° forrássvizzel és uszasta-

400 holdas park és fenyves erdő, gondozott séta- 
utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, folyó­
iratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő újonnan átalakítva, villanyvilágítás 
az egész telepen és az összes vendégszobákban. Pósta, 
interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák arkedvezmeny- 
ben részesülnek. .

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság 1916 jan. 1-tol.
Komzsik Alajos, 

a fürdő bérlője.

Helfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTHLAJOS-UTCA (Gyár épület)
Telefon-szám: 51 Alapitatott 1868 évben.

Zsák- és ponyvakölcsönző üzletemet
ez idén is nagymennyiségű uj zsákokkal és víz­
hatlan ponyvákkal gyarapitottam, úgy hogy a 
t. gazdaközönség ide vágó szükségletét a leg­

olcsóbb kölesőndijak mellett tudom kielégíteni.
___________ Ezenkívül mindenféle

I Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heremag- és só-zsákot
Gépolajokban, hengerolajokban (tovotte) gépkenőcs­
ben a legkitűnőbb minőségeket tartom állandóan 
raktáron. Kötélnemüek, gépszijak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék fiakker taka­

rókban és lópokrócokban.

í Gyapjú zsákokból nagy raktár I

Legbiztosabb és legmeg­
bízhatóbb nyaraltatta
A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom, 
hogy úgy helyben, mint nagyszalontai 
fióküzletemben szőrme árukat, téliöltö­
nyöket, függönyöket szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett nálam és fióküzletem 
ben méltóztassanak elhelyezni hol kivá 
natra bármikér felmutatható. A nyaral­
tak at tisztán kezelve, gondozva és ki 
javítva annak idején hazaszállittaloin. 
A raktáram és üzletem a károk ellen 
biztosítva van, ugyanazért kérem a nagy­
érdemű közönség szives bizalmát, kiváló 

tisztelettel

Zimányi András
német szűcs. Színház u ca 4. sz. Adorján 
palota.Telefon 824.Telep:Köiös utca47.

saját ház

1767/916 tkv. szára.

flnmsi hirdetmény kivonat.
A kisbirtokosok országos földhitelintézete l 

végrehajtatnak Mihucz Gergely és neje szül. i 
Nyisztor Katalin oláhgyepeei lakos végre- » 
hajtást szenvedők ellen indított végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehaj­
tató kérelme következtében az 1881. LX. 
t. ez. 144. 146. és 147. § ai és a 12000/915. 
I. M. E. sz. rendelet 17. és 18. §-ai értelmében 
elrendeli a végrehajtási érvelést 48 korona 
félévi járadék hátralék összeg ennek jár. be 
hajtása végett a tenkei királyi járásbíróság 
területén levő Oláhgyepes községben fekvő 
s a Nyisztor Katalin és a Mihucz Gergely 
jogutóda Nyisztor Tivadar kiskoiu Nyisztor 
Flórián, Erzsébet, Lázár és Virág nevén álló 
oláhgveposi 64 sz. betétben Al. 1- és 3 sor 
29 508 (ház 14. sz. a udvarral a beitelekben 
és szántó az I ső fordulóban) hrsz. a. foglalt 
ingatlanokra és az ezen betétből újonnan 
nyitott 424 sz. betétben Al. 1. sor 30. hrsz. 
alatt foglalt s a fent nevezetteket és Mihucz 
Jánost illető összes ingatlanokra 600 korona 
kikiáltási ár mellett elrendeltetik, azonban 
230 koronán alól el nem adható.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek 
Olábgyepes községházánál megtartáséra az 
az 1916 évi junius hó 15. délelőtti 8 óráját 
(űzi ki és az árverési feltételeket az 1881. 
LX. t. oz. 15 :§ a alapján a következőkben 
állapítja meg :

1. A kikiáltási ár a kisbirtokosok orsz. 
földhitelintézete által az akbbi ingatlanokra 
adott kö’csön engedélyezésekor megállapított 
becsérték vagyis a 64. ez. betétben AI. 1—3. 
sor. sz. 2 hold. 168 négyszögöl 600 K. me­
lyen alul stm a jelen sem esetleges újabb 
árverésen nem fog eluddtni

Az árverezni kívánók tartoznak az in­
gatlan bccsárácak 10 % át készpénfb n vagy 
óvadékképes értékpapírokban Isteni i.

Tenke, 1916. évi március hó 29. napján 
Dr. Topercer Sándor sk. királyi járáebiró.

Kiadmány hiteléül 
Orbán József 

kezelő.

Grtinfeld Ignác és fia
villany és gáz szerelő

Nagyvárad, Mezey Mihály-utca 4. 
az ipart! sitiiét háza mellett. (Telefon 318.) 

Mérsékelt árszabás mellett készít: 
uj berendezéseket, javít, csi­
szol, galvanizál és átalakít 

rajz után is.
Raktáron tort: minden gyárt­
mányú (fémszálas, fél wattos) 
Wolfram égőt. 
Költözésnél villamos berendezést 
azonnal készít. — Anyagot is árusít.

Telefon szám 318.

1768—916 tkv. szám. — 2446/916.

j Árverési hirdetmény-kivonat
A kisbirtokosok országos földhitelinté­

zetének végrehajtatnak, Terket Tivadar kis 
laki lakos végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtató kérelme következtében az 
1881. LX. t. ez. 144. 146 és 147 §§-ai és a 
12000/915. I. M. E. számú rendelet 17. és 
18. §§ ai értelmében elrendeli a végrehajtási 
árverést 23 korona 28 fill, tőkekövetelés 

Í félévi járadákhátralék ennek és jár. behajtása 
végett a lénkéi kir. járásbíróság területén 
levő kislaka községben fekvő s a Terket Ti­
vadar (nős Térkőjét Annával) nevén álló a 
kislaka 155. számú betétben AI 1—3. 5. 6. 
sor 328. 329. 933. hrsz. a. foglalt (beltelkes 
ház 154 s', a. udvar, kert a beitelekben 
széntó a II. fordulóban) ingatlanokra a le­
gelő erdő járandóságra 1000 korona kikiál 
tási ár mellett elrendeltetik.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek 
Kislaka községházánál megtartására sz 1916.. 
évi junius hó 16. napjának délelőtt 9 óráját 
tűzi ki és az árverési feltételeket a követke­
zőkben állapítja meg:

Az árverés alá eső ingatlant a kikiál­
tási árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverezni kivánók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10% át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni.

Tenke, 1916. évi március hó 29 napján 
Dr. Toperczf?r Sándor sk. királyi járásbiró.

Kiadmány hiteléül
Orbán József 

kezelő.

i
«

| afrik és lószőrmatracok, | 

I amerikai és sodrony- í 
| sljiybetételi: összehajtás | 
I ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátray Sándor
I r.-t.-nál Körös-utca 11
I Telefon : 558»

Swri Láailő-nyomda. re»xvénytar»»»i< Najyvárttd.


